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Pentru folosirea întregii capacități 
de lucru a mijloacelor mecanizate 

la arături și însămînțări
Bătălia pentru asigurarea unei pro

ducții agricole mari în anul ce vine 
este în toi în toate regiunile țării. 
Lucrările de însămînțare a griului și 
secarei, arăturile adinei de toamnă 
pentru însămînțările de primăvară se 
execută într-un ritm tot mai intens, in 
primate rînduri ale luptei pentru re
colte bogate ce se desfășoară larg pe 
ogoarele patriei, pășesc mecaniza
torii. Fiind hotărîți să execute un vo
lum mult sporit de lucrări de bună 
calitate, ei inițiază și introduc în 
practică metode înaintate de organi
zare a lucrului și exploatare a utila
jului, în scopul realizării unor indici 
de productivitate ridicați.

Folosind condițiile de climă ___
bit de prielnice, mecanizatorii de la 
multe S.M.T.-uri și gospodării agri
cole de stat din regiunfle Galați și 
Constanta depășesc viteza zilnică de 
lucru planificată prin folosirea cu 
randament înalt a tractoarelor și ma
șinilor. Cu ajutorul unui cuplu de 3 
semănători, tractoriștii din brigada 
condusă de Streinu Vasile de la 
S.M.T- Făurei, regiunea Galați, au în- 
sămînțat in 4 zile 150 ha cu grîu și 
22 ha cu orz de toamnă. Tractoriștii 
fruntași Constantin Paraschiv și Mi
hail Negoiță de la S.M.T. Mihai Vi- 
teazu, regiunea Constanța. — care au 
realizat pînă acum cu fiecare tractor 
cite 1.000 de hantri — au terminat 
arăturHe și Insămînțări’.e la gospodă
ria colectivă din comuna Istria cu 5 
zile înainte de termen.

Aceste exemple demne de urmat șî 
multe altele asemănătoare nu trebuie 
să ne facă să trecem cu vederea lip
surile care încă mai există în ex- 
fdoafarca parcului de mașini și trac- 
oare. In multe S.M.T.-uri se constată 

neprcocupare. lipsă de răspundere și 
neglijentă în ce privește asigurarea 
condițiilor necesare funcționării neîn
trerupte. si cu randament înalt a tu
turor tractoarelor și mașinilor agri
cole aflate în exploatare. Datorită 
unui sir întreg de deficiențe tehnice și 
organizatorice, la multe brigăzi nu se 
realizează ne fiecare schimb nici mă- 

normele dc lucru planificate, 
regiunea Bîrlad, de

Să intensificăm 
ritmul lucrărilor 

agricole de toamnă

deose-

car
S.M.T.-Adiud, . ............... 7
pilda, din cele 1.82.0 ha planificate a 
fi arate pentru însămînțări dc toam
nă. pînă mai zilele trecute nu execu
tase această lucrare decît oe o supra
față de 500 ha: iar din 1.500 ha con
tractate sore a fi însămînțate. însă- 
mînțase doar 124 ha- Fiind reparate 
de mîntuială și neîngrijite cum tre
buie. multe dintre tractoare se defec
tează pe brazdă. încetinindu-se astfel 
lucrul ore și chiar zile întregi. La a- 
cest S.M.T., mare parte din utilajul 
agricol nu poate fi întrebuințat, de
oarece n-a fost încă reparat. Mai bine 
de jumătate dintre semănători — a- 
vînd tuburi defecte sau lipsă — zac 
în ograda stațiunii, în timp ce tracto
riștii de la brigăzile aflate în cîmp aș
teaptă cu nerăbdare sosirea semănă
torilor spre a putea începe semănatul.

Situații asemănătoare cu cea de la 
S.M.T. Adjud mai există, din păcate, 
și în alte S.M.T.-uri și G.A.S.-uri. 
Este absolut necesar să se pună capăt 
lipsurilor și deficientelor care împie
dică folosirea completă și cu randa
ment înalt a mijloacelor mecanizate.

Nu trebiue uitat nicî un moment că 
S.M.T.-uriie și gospodăriile agricole 
de stat au dp executat în această 
toamnă un volum de lucrări mult mai 
marc decît cel din anii trecuți, că, 
pentru efectuarea însămîntăriîor la 
timpul potrivit, un rol hotărîtor îl are 
folosirea întregii capacități de lucru a 
tractoarelor, mașinilor și a atelajelor 
existente.

Menținerea în perfectă stare dc 
funcționare a mijloacelor mecanizate 
pe întreaga durată a campaniei dc 
toamnă este o condiție de bază pen
tru folosirea capacității reale de 'lucru 
a utilajului agricol. In acest scop, me
canizatorii trebuie îndrumați și spri
jiniți să aplice cu strictețe normativul 
de îngrijiri tehnice și periodice; să 
conducă șî să exploateze cu pricepere 
și răspundere tractoarele și mașinile 
încredințate. Inițiativa brigăzii a X-a 
de la S.M.T. Gătaia, regiunea Timi
șoara, de a îngriji exemplar motorul 
spre a nu se pierde nici o zi și nici o

oră bună de lucru din cauza defecțiu
nilor, trebuie îmbrățișată și aplicată 
de către toți mecanizatorii. Conduce; 
rile S.MT. și G.A.S. sînt datoare să 
creeze condiții ca fiecare tractor să 
lucreze cu întreaga sa capacitate de 
lucru. Brigăzile de tractoare trebuie 
să aibă la îndemînă sculele necesare 
executării îngrijirilor tehnice, un mi
nimum de piese de schimb de mare 
uzură, cantități suficiente de carbu
ranți și lubrifianți. Prin înființarea dc 
ateliere mobile bine utilate și înca
drate cu mecanici pricepuți. fiecare 
S.M.T. va asigura înlăturarea grab
nică a defecțiunilor ivite în timpul lu
crului.

Alcătuirea și folosirea a cît mai 
multe cuplaje de mașini, organizarea 
lucrului în două schimburi, aplicarea 
graficului orar sînt metode înaintate 
de exploatare a utilajului și organi
zare a muncii, cu ajutorul cărora me
canizatorii pot realiza indici de pro
ductivitate ridicați. Prin alcătuirea și 
folosirea cuplurilor de 2-3 semănători 
sau formate din cultivator, semănă
toare și grapă, ca și prin adăugarea 
celei de a 4-a trupițe la plugul „Ilie 
Pintilie**, este întrebuințată întreaga 
putere de tracțiune a tractorului, iar 
productivitatea muncii crește simți
tor. In campania agricolă actuală, 
trebuie folosite peste tot cuplajele de 
semănători, așa cum lucrează meca
nizatorii dc la S.M.T. Hagieni, unde 
această metodă este anlicată cu suc
ces de fiecare tractorist.

Toamna, vremea este foarte schim
bătoare, iar zilele tot mai scurte. In 
asemenea condiții, folosirea din plin a 
fiecărei ore din timpul prielnic are o 
mare importanță. In acest scop, este 
recomandat să se organizeze — acolo 
unde există posibilități — munca în 
două schimburi la cît mai multe trac
toare. pentru ca acestea să lucreze din 
plin zi și noapte, fără întrerupere. In 
această privință, trebuie urmat exem
plul mecanizatorilor dc la S.M.T. Si
ghișoara. care, aolicînd inițiativa 
muncitorilor petroliști de la sonda 
nr. 1109 din Moinești. lucrează sub 
lozinca: „Să ridicăm activitatea 
schimbului de noapte la nivelul schim
bului de zl“. Pentru buna desfășurare 
a muncii se cere ca tn schimbul de 
noapte să fie repartizați tractoriști 
dintre cei mai calificați, cu experiență 
în muncă, iar pregătirea terenului, 
îngrijirea tractoarelor și verificarea 
instalației electrice să se facă în 
timpul zilei.

Deosebit de bune rezultate pot fi 
obținute în exploatarea utilajului prin 
folosirea metodei graficului orar. Or- 
ganizîndu-și lucrul după această me
todă la arat, cultivat, semănat și bo- 
ronit. tractoristul Florea Trif de la 
S.M.T. Orțișoara, 
șoara, a realizat în campania de pri
măvară aproape 4 planuri de pro
ducție.

Pentru a aplica cu rezultate bune 
metoda graficului orar 'la semănat, de 
pildă, este absolut necesar ca trac
toarelor să li se asigure o funcționare 
perfectă, tractoriștii să conducă agre
gatele cu pricepere, semințele să fie 
aduse din timp la capătul tarlalelor, 
iar umplerea cutiilor semănătorilor să 
se facă din mers.

Dar, oricît de bine ar fi organizată 
munca și îngrijite mașinile, tractoa
rele nu vor putea lucra cu randament 
sporit dacă vor fi nevoite să facă de
plasări foarte dese de la o comună la 
alta sau de la o tarla la alta, irosind 
astfel timp prețios și carburanți. Spre 
a se evita acest neajuns, în S.M.T.- 
urile rămase mult în urmă cu acope
rirea sarcinii de plan trebuie să se 
desfășoare o muncă intensă în vede
rea încheierii grabnice a contractelor 
pentru un volum cît mai mare de ară
turi și însămînțări în comunele unde 
brigăzile au fost repartizate inițial.

Lucrînd după metodele înaintate, 
îngrijind bine și exploatînd rational 
mijloacele mecanizate si îndeplinind 
angajamentele luate în întrecerea so
cialistă desfășurată în cinstea zilei dc 
7 Noiembrie și a Congresului P.M.R., 
mecanizatorii din S.M.T. și G.A.S. vor 
izbuti să execute în campania agri
colă de toamnă lin volum sporit de 
lucrări de bună calitate, contribuind 
astfel la ridicarea producției agricole.

regiunea Timi-

Muncă rodnică la insămințărl și arături
o In ultimele zile, ritmul insămin

țărilor de toamnă a fost mult inten
sificat în regiunea Timișoara. In raio
nul Deta, raion fruntaș pe regiune, au 
fost însămințate peste 7000 ha cu griu 
și orz și au fost executate arături pen
tru nsămînțărl pe o suprafață de 
16.000 ha.

• Colectiviștii din comuna Ziduri, 
raionul R. Sărat, regiunea Ploeștl, sînt

• raion la însămlnțăriie de 
I au insămînțat pînă acum 
100 ha cu giij și 10 ha cu 
Întrecerea socialistă ce se 
Intre brigăzi, fruntașă este 
condusă de lordache Olfea*

fruntași pe 
toamnă. Ei 
citeva zile I 
secară. In 
desfășoară 
brigada I, i 
nu, care' a însămînțat 40 ha cu grlu, 
din care 20 ha în rinduri încrucișate.

• Organizindu-și munca în două 
schimburi, mecanizatorii din gospodă* 
ria de stat din Zăicești. regiunea Su
ceava, au terminat de arat, grăpat și 
discuit cele 446 ha planificate pentru 
însămințările de toamnă cu două zi'.e 
înainte dc termen. Tractoriștii Decebal 
Miron, Ion Bejenaru, Carol Steeppel, 
Ion Frunză, ion Durncac șl Marin 
Gingă din schimbul de noapte au ob
ținut cu regularitate depășiri de nor 
mă intre 22—27 la sută.

$i la însămînțări vrednicii tracto
riști din această gospodărie de stat ob
țin importante succese. Astfel, trac.o- 
ristul Constantin Hodlici, lucri.id cu 
un agregat compus din trei semănă
tori, insămtnțează zilnic in 10 ore cite 
16—17 hectare.

l

I

In întreaga țară se desfășoară acum lu
crările de recoltare a culturilor tirzii și a 
insămințărilor de toamnă.

Anul acesta, recolta de porumb, sfeclă 
de zahăr, cartofi și struguri este toarte 
bună. Aceasta implică mai multă grijă și 
o mai bună organizare a lucrărilor, pen
tru a sc evita pierderile la recoltare și 
totodată pentru ca însămînțările de toam
nă să sc Iacă la un nivel agrotehnic mai 
inalt decit In anii trecuți.

Prin planul de măsuri al Partidului 
privind buna organizare și executarea lu
crărilor agricole dc toamnă, s-a atras din 
vreme atenția organelor dc stat de la re
giuni, raioane și comune, că volumul dc 
lucrări din toamna aceasta cere eforturi 
mai mari decît în alți ani și că este ne
cesar să sc folosească în mod organizat, 
de la început, toate forțele de lucru.

Cu toate acestea, se constată că ritmul 
recoltărilor și al insămințărilor este nesa- 
tisrăcător față de timpul înaintat.

Astfel, regiunile Ploeștl, București, 
Bîrlad, Bacău, Stalin au rămas mult in 
urmă atît la recoltări cit și la insămln- 
tări. Unele regiuni ca Suceava, Craiova 
și Pitești, unde porumbul a fost recoltat 
in proporție dc 65—75 la sută, insămîn- 
țările de toamnă au fost neglijate, reaii- 
zindu-se abia 7—13 la sută din pian.

Alte regiuni cum sînt Constanța și Ga
lați, au realizat însămlnțăriie dc toamnă 
in proporție de 44 și respectiv 86 la sută, 
dar au rămas în urmă cu recoltarea cul
turilor tirzii. In aceste regiuni, recoltarea 
culturilor de porumb — in majoritatea lor 
ajunse la maturitate — s-a făcut «n pro
porție de 5 la sută.

Exemplele de mai sus, arată că măsu
rile luate de organele locale de stat au 
fost unilaterale.

Față de această situație, se Impune fo
losirea tuturor forțelor de lucru, reparti
zarea lor pe feluri de lucrări, astfel ca re
coltările și însămlnțăriie de toamnă să se 
desfășoare paratei și cu toată intensi
tatea.

Terenurile destinate Insămințărilor de 
toamnă ocupate încă de culturi trebuie să 
fie eliberate cu precădere. Recoltarea po
rumbului trebuie să se facă prin tăierea 
cocenilor împreună cu știuleții. Recol a 
trebuie să fie de îndată transportată în 
gospodării, astfel ca terenul eliberat să 
poată fi in scurt timp arat șî însămînțat.

Pentru grăbirea insămințărilor tre
buie folosite și terenurile eliberate prin 
recoltarea cartofilor, sfeclei de zahăr, etc. 
In regiunile unde griul nu poate fi semă
nat după cele mai bune plante premergă
toare .iar vegetația porumbului este mai 
intîrziată. se vor folosi terenurile care au 
fost ocupate cu păioase. Nu sc vor face 
însă îns?rnințări pe terenurile care sînt 
infestate de buruieni sau dăunători.

O mare atenție trebuie acordată 
tățli lucrărilor de însămînțări. In 
scop toate organele locale de stat 
deosebi organele tehnice agricole trebuie 
să dea țărănimii muncitoare îndrumări 
permanente și concrete la fața locului.

Prin folosirea întregii capacități de lu
cru a tractoarelor și mașinilor agricole, 
organizarea lucrului în două schimburi, a 
cuplajelor de mașini și 
ror atelajelor existente, 
vreme fAsămințările de 
nem baza unei recolte 
viitor.

Rodul bogat al culturilor 
trebuie cules întîrziere!

Cu ajutorul mașinilor agricole de mare productivitate

— Vom termina curînd recoltatul sfeclei, pare că spune comblnerul Mihai Ghimpă, tovarășului Al. Obadă, di
rectorul G.A.S. Săcueni, raionul Roman, regiunea lași. Intr-adevăr, combina S.K.E.M.-3 recoltează în fiecare zi 
sfecla de zahăr de pe o suprafață de 8 ha. fl)

La G.A.S. Săcueni și recoltatul cartofilor se face cu mijloace mecanizate. Tractoristul Nichita Mihai recoltează 
cu ajutorul unei combine sovietice cite 10 ha de cartofi pe zi. (2)

Recoltează 
și însâmînțeazâ

1 de zor

Bogată recoltă
Noi mașini sovietice pentru recoltarea » de sfeclă de zahăr 

culturilor de toamna
îndrumați de tehnicieni a- 

gronomi de la punctul agricol 
și mobilizați de sfatul popu
lar al comunei, țăranii mun
citori din Giurgtoana, raionul 
ZetelZn, au început recoltatul 
porumbului todată ce acesta 
s-a copt. Pentru a elibera mai 
repede terenul de recojtă și 
a-1 pregăti In vederea însă- 
ntftițăr.lor de toamnă, ei au 
tăiat cocenii cu știuleți cu 
tot de pe o suprafață dc 930 
ha. Cocen-M tăi ați au fost 
transportați In aceeași zi In 
gospodărie, după care știute' 
ții au fost curățiți de pănușe.

Pe terenurile as'.fel elibera
te, țăranii muncitori din 
Gi-urgiocn-a au și fc»ăm!n‘at 
cu gr’u peste 200 ha. Printre 
fruntașii in muncile de recol
tat și însămuvat se numără 
deputății I’ie Marin și Irimla 
Ion. exemplul', ier fiind urmat 
de țăranii munexori Nicuuae 
Petrea, Cctrtiri Crihan, C. 
Dlaconu, Ion Gotoc și alții.

Cezar Duță 
corespondent

Pe ogoarele țării noastre sînt folosite în muncile agricole 
din toamna aceasta două noi mașini fabricate în U.R.S.S.: 
combina K.U-2 pentru recoltarea porumbului și combina 
K.K.R/2 pentru recoltarea cartofilor.

Combina KU.-2 este cei mai nou tip de mașină pentru 
mecanizarea recoltării porumbului adusă în țara noastră din 
Uniunea Sovietică șl dată in exploatare la unele gospodării 
agricole de stat. Această mașină permite executarea mecani
zată a tuturor fazelor procesului tehnologic de recoltare a 
porumbului: tăiatul plantelor, detașarea și dcpănușarca 
parțială a știuleților, colectarea lor în buncăr, tăierea tulpi
nilor pentru însilozare, strîngerca materialului tocat în co
lector. Ea este tractată șl acționată d^ tractorul K.D.-35 sau 
dc tractorul D.T.-54. Productivitatea combinei K.U.-2 pen
tru distanța Hire rinduri de 70 cm este de 0,7 ha pe oră» 
iar pentru distanța de 90 cm, de 0.85 ha pe oră.

Tot gospodăriile agricole de stat folosesc pentru prima 
oară combina K-K.R.-2 la recoltarea cartofilor. Recoltarea 
acestei culturi trebuie executată într-un termen scurt, fără 
pierderi și fără vătămarea tuberculilor. Toate acestea pot fi 
realizate cu combina K.K.R.-2 care execută întreg complexul 
de lucrări de recoltare a cartofilor: sapă, sfărimă bulgării, 
cerne pămîntul și separă tuberculii de vrejuri. Combina 
K.K R.-2 recoltează concomitent cartofii aflați pe două rin* 
duri cu distanța intre ele de 70 cm. Productivitatea ei este 
de 3-5 ha pe zi. Prin introducerea acestei mașini perfecțio
nate In lucrările agricole se asigură recoltarea la timp șl in 
bune condiții a bogatelor recolte de cartofi din țara noastră.

Angajamente
cali- 
acest 
și in

angrenarea tutu- 
să terminăm la 
toamnă, să pu- 
bogate în anul

Muncitorii de la gospodăria agricolă de 
stat Piatra Olt, mecanizatorii de la 
S.M.T. Cosleștl, colectiviștii din comuna . 
Voiceștt. raionul Drăgășani, si comitetul 
executiv al sfatului popular al raionului 
Slatina au chemat la întrecere pe toți 
muncitorii din gospodăriile agricole 
stat, pe mecanizatorii din S.M.T.-uri, 
colectiviștii și pe țăranii muncitori 
gospodărie individuală din regiunea
tești, în vederea intensificării muncilor a- 
grâcole de toamnă.

Muncitorii de la gospodăria de stat 
Piatra Olt s-au angajat să termine însă-

de 
pe 
cu 
Pi

Cum a
să termine
zile de toamnă

Iocă din «primăvară, nu
meroși țărani muncitori din 
comunele și satele regiunii 
.Baia Mare au încheiat con
tracte cu fabricile de zahăr 
din Arad și Timișoara pentru 
cultivatul tsfeclei de zahăr. In 
prezent, la cete 17 baze de 
recepție pentru colectarea 
sfeclei de zahăr sosesc zilnic 
căruțele încărcate ale cultiva
torilor care livrează recolta.

Recolta de sfeclă de zahăr 
din acest an este bogată pre
tutindeni. Membrii gospo
dăriei agricole colective din 
Gufciu Marc au obținut 
30.000 kg la hectar, cei din 
Tiream, raionul Cărei, peste 
28 000 kg la hectar. Producții 
intre 25-30.000 kg de sfeclă 
de zahăr au obținut și alte 
gospodării agricole colective 
și întovărășiri.

In m2i puțin de 3 săptămînl, 
ifabrha de zahăr din Timi
șoara a primit din regiunea 
Baia Mare peste 6 500 tone de 
sfeclă de zahăr. Cele mii 
mari cantități s-au expediat 
din centrele Satu Mare, Cărei, 
Ticeam și Sanislău.

patriotice
m'nțărite de toamnă Pînă la 
octombrie, iar pe o suprafață _ 
să semene grki în rWuri încrucișate. De 
asemenea, ci s-iau angajat ca p-lnă ia 15 
octombrie să recolteze întreaga suprafață 
cultivată cu porumb, iar pînă la 30 octom
brie să termine arăturile adtnci de toam
nă pentru însămințările de primăvară. 
Recoltatul strugurilor va fi terminat oină 
la 20 octombrie, iar lucrările de întreți
nere și completare a golurilor în vii ca și 
arăturile de toamnă in vii și livezi s« vor 
face pînă la 15 noiembrie.

Mecanizator;! de la S.M.T. Costești 
s-au angajat să depășească planul la în

data de 15 
de 200 ha

sămtntările de toamnă cu 5 la sută fată 
de contracte. In acest scop mecanizatorii 
aplică la semănat metoda graficului orar, 
iar 3 brigăzi folosesc cuplaje de semănă
tori. De asemenea, ei s-au angajat să 
ducă prețul de cost pe fiecare hantru 
2 la sută fată dc plan.

Colectiviștii din comuna Voicești și 
mitetul 
ionului 
tele, să 
pdnă la
furajeră prin însilozarea de nutrețuri.

(Agerpres)

re
cii

co- 
ra- 
al-

cxecutiv al sfatului popular al 
Slatina s-au angajat, printre 
termine finsămlnțărite de toamnă 
14 octombrie si să asigure baza

reușit raionul nostru

C'.ne străbate în aceste_____________
întinsele cimpiâ ale raionului Filimon Sir
bu, poate vedea mari suprafețe de teren 
arate și însămințate, pe care în bună par
te griul și orzul deja au răsărit. Aceasta 
se datorește muncii neobositea mecaniza
torilor, colectiviștilor, întovărășitilor și 
țăranilor muncitori cu gospodării indivi
duale din raion care, mobilizați și îndru
mați de organele de partid, de stat și a- 
grlco'.e, au reușit ca într-un timp scurt 
să însătnînțeze aproape 40.000 ha, îndepli
nind si depășind astfel planul campaniei 
insămințărilor de toamnă.

Avînd in vedere faptul că. în acest an, 
din pricina ploitor dese si a timpului ră
coros, vegetația porumbului a întârziat 
mult, organele agricole au stabilit ca fa 
scopul JnsâmSnțării la tâmp a cerealelor 
dc toamnă, acestea să fie însămințate în 
mare parte după pătoasc. Astfel, țăranii 
muncitori au fost lămuriți ca îndată ce se
ceră păioasele să execixe cl-t mai multe 
crăhiri adinei de vară. In cursul verii, 
pe Întreg rai.xiul s-au arat peste 16.000 
ha din suprafața planificată pentru a fi 
însămințate cu culturi de toamnă. Para
tei cu aceasta, s-au luat măsuri din timp 
ca în fiecare comună si unitate agricolă 
socialistă să se repare $i să s.e pregătească 
din timp întregul inventar agricol nece- 
sr.r și să se asigure sănvntă de soi co
respunzătoare. îndrumați de tehnicienii 
agricoli, numeroși țărani muncitor: cu 
gospodării individuale, ca și cele 25 de 
gospodării agricole colective și numeroase 
întovărășiri agricole din cuprinsul raio
nului, si-au asigurat si depozitat separat 
încă de pe arii sămînța de griu. orz etc., 
de care aveau nevoie. Ace: țărani munci
tori. îndeosebi cei din comunele Surdila- 
Greci. Ciocile și altele, a căror recoltă 
dc greu din anul acesta a fost necorespun
zătoare pentru sămînța, au asigurat-o prin 
schimb de la bâzele de recepție.

Pentru îndeplinirea planului de însă- 
mî-ntări, stațiunile de mașini și tractoare 
din cadrul raionului au dai o mare impor
tanță respectării obligațiilor contractuate. 
Mecanizatorii, folosind din plin capacita
tea de lucru a tractoarelor și mașinilor a- 
gricoie, au executat la timp lucrările de

însămînțări dc tarla-, 
lele colectiviștilor și 
întovărășirilor.

Succesele obținute 
In raionul nostru In 
campania însămînță- 
rilor de’toamnă se 
explică în mare parte 
și prin modul în care 
masele de,, țărani 
muncitori au1 fost mo
bilizate și antrenate In campanie. Sub în
drumarea comitetului raional de partid 
și cu sprijinul efectiv al activiștilor sfafu- 
«lui popular raionali, care au îndrumat fie
care din ei citeva comune, șfa<tiur:Ie popu
lare comunale și organele agricole loca e 
au reușit să organizeze In fiecare comună 
in ajunul începerii insămințărilor adunări 
obștești, iar în cadrul gospodăriilor colec
tive și întovărășirilor agricole, adunări 
generate. Așa bunăoară. în cadrul 
adunării obștești din comuna lanca, unii 
țărani muncitori au obieo:a<t că prea de
vreme s-ar deschide campania însămSnță- 
riior la 11 septembrie. Alți țărani munci
tor i din comuna Galbenu au cerut agrono
milor lămuriri in privința modului de în- 
sămÂnțare a griului după păbase. Tehni
cienii agronomi Mihai Petrucă și respec
tiv Jercan Constantin din aceste comune 
aii dat țăranilor muncitori lămuririle ne
cesare. Ei le-au arătat că. 4n condițiile 
specifice ale raionului — cu toamne reci 
și început dc iarnă fără zăpadă — este 
necesar ca semănatul să fie făcut mai de
vreme. respect îndu-se întocmai reguli e 
agrotehnice. In felul acesta, plantele ră
sar și înfrățesc bine, intră în iarnă mai 
viguroase și pot rezista la ger. Ei >le-au 
arătat concret cum on toamna anului 1953, 
cînd însămințările s-au făcut tîrziu, griul 
a degerat în mare oarte, iar recolta a fost 
slabă. In schimb, recolta din anul acesta 
a atins In medie pe raion 1.600 kg. de griu 
ia ha tocmai datorită faptului că însă- 
m’ințări'te din toamna trecută au (ost fă
cute mai devreme și la un nivel agroteh
nic mai înalt.

Este necesar să arătăm sprijinul mare

însămînțările de toamnă
perioadă, a fost șl aceea de a controla șl 
îndruma îndeaproape modul cum se des
fășoară lucrările astfel ca viteza zilnică 
la îcisâ-mîntări.pe raion și pc fiecare, co
mună î<n parte să fie realizară, iar regu
lile- agrotehnice să fie respectate întocmai. 
Jn fiecare seară, «la raion, se analiza, în 
scurte ședințe, pe baza datelor obțmute 
de la comune, felul cum 6e desfășura 
munca de însămînțări. Cîcbd s-a observat 

■ că unele comune au rămas în «urmă, s-au 
luat măsuri urgente pentru sprijinirea lor. 
Așa a fost cazul cu comuna lanca, unde, 
la începutul campaniei, din pricina slabei 
organizări a muncii. însămlnțărite se des
fășurau &n mod defectuos. In această 
comună, a fost trimis un membru al c'o- 
mițetuCui executiv, care a sprijinit sfatul 
popular și organele agricole locale sa or
ganizeze mai bine munca. In urma acestui 
(apt, în scurt timp, această comună s-a 
situat In fruntea campaniei de însăm’n- 
țări.
• Un puternic ro! mobilizator în acțiunea 
de terminare la timp a îns.ămluțărilofr l-a 
avut antrenarea in întrecere socialistă și 
patriotică a unui număr însemnat de me
canizatori, colectiviști. întovărășiți și ță
rani muncitori cu gospodării individuale. 
Evidenta întrecerii a fost ținută atât în 
comune și unități agricole socialiste, unde 
la gazetele- cetățenești, pe panouri de o- 
noare și la gazetele de perete au fost 
popularizați fruntașii în muncite agricole, 
cit $i la raion. Atei, pe un grafic, 6-aii 
urmărit zilnic realizările fiecărei comune 
î-n parte.

Terminînd la vreme fnsămintfrite de 
toamnă, oamenii muncii din raionul nos
tru lucrează în prezent cu toate forțele 
la recoltatul porumbului și al celorlalte 
culturi tirzii care au ajuns în faza de coa
cere deplină. Ei sînt hotărîți ca in cins
tea celui de al doitea Congres al Partidu
lui, să muncească la recoltările și arătu* 
rile adine: de toamnă cu $i mai mare a- 
vîn-t, știind că astfel contribuie la sport, 
rea producției agricole și la creșterea pro. 
priei tor bunăstări.

ION CARAMAN 
secretarul comitetului executiv
Ing ALEXANDRU 1RIMIA 

șeful secției agricole 
sfatul populas al raionului 

Fili men Sirbu — regiunea Galați

pe care organele de 
stat și agricole l-au 
avut din partea țăra
nilor muncitori frun
tași care și ei au cău
tat să mobilizeze pe 
ceilalți săteni pentru 
executarea la timp a 
însămîntăriîor. Nu
meroase exemple ale 
țăranilor muncitori 
fruntași ca Moise Mi- 

Surdila-Găiseanca, carehăilă din comuna _____  ______  ,
anul acesta a recoltat 3.000 kg dc grîu 
la ha, sau Andrei Tudor din comuna Fi- 
l:pești și aCții. care au ieșit priwtre pri
mii la însămânțat, au fost urmate cu în
credere de țăran;; muncitori. De aseme
nea. nu trebuie trecut cu vederea aportul 
însemnat pe care l-au adus u«nii deputati 
sătești, ca, de exemplu. Bucur Gheorghe 
din comuna Fîîiipești, prin acțiunea desfă
șurată î<n cadrul circumscripției lor în 
scopiri grăbirii lucrărilor

Trebuie menționată munca neobosită 
dusă în această campanie de către ingine
rii și tehnicienii agronomi din raion, prin
tre care tehnicianul agronom Mocanu A- 
nișdara din comuna Filipești, Grigore An
drei din comuna Surdila-Greci și alții, 
care au urmărit zi de zi pe teren modul 
cum se desfășoară campania. îndrumând 
pe țăranii muncitori să respecte regulile 
agrotehnice și să folosească la î-nsămîn- 
țat matode înaintate. Datorită muncii stă
ruitoare depusă de ei «pentru lămurirea ță
ranilor muncitori asupra avantajelor în- 
sămto-țării griului cu mașina, toate semă- 
nătorile din raion au fost folosite la mo- 
x:mum. reușindu-se să se însăminfeze cu 
ajutorul lotr peste 20.000 ha.

Cu sprijinul deoutatilor sătești, al frun
tașilor recoltelor bogate și al agronomilor, 
în numeroase comune au (ost alcătuite 
grupe de întrajutorare în care au intrat 
de bună voie țărani muncitori cu și fără 
atelaje. Numai în comuna Amara, de pil
dă, au funcționat în timpuți campaniei 39 
grupe de întrajutorare.

Una din preocupările de seamă ®fe co
mitetului executiv al sfatului popular ra
ional și ale secției agricole, în această
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Luna Prieteniei Romîno-Sovietice
A. M. Ladani în vizită la gospodăria agricolă ' 

colectiva din Corbeanca, raionul Snagov
Miercuri 12 octombrie. Anna Mihai

lovna Ladani șefă de echipă în col
hozul „V. I. Lenin" din satul Veliki 
Lucki, regiunea Zakarpatie, Erou al 
Muncii Socialiste, care face parte din 
delegația sovietică ce ne vizitează țara 
cu prilejul Lunii prieteniei romîno-so
vietice. a fost oaspetele gospodăriei a* 
gricole colective „9 Mai" din satul 
Corbeanca, raionul Snagov.

In cadrul intiinirii cu colectiviștii, A.

M. Ladani s-a interesat de succesele 
gospodăriei colective și a povestit cum 
a ajuns fruntaș colhozul „V I. Lenin" 
din care face parte. Ea a vizitat graj
dul de vite, grădina de legume și tar
laua de porumb a gospodăriei din Cor
beanca șl a dat colectiviștilor prețioa
se sfaturi din propria-i experiență 
pentru sporirea producției de porumb.

Colectiviștii au mulțumit pentru sfa
turile primite.

Construcții în gospodarii 
colective

Vineri 14 octombrie 1955

z In, orașul lași s-a inaugurat dumini- 
( că expoziția „Relațiile de prietenie ro- 
/ ntlno-rase de-a lungul veacurilor"., in 
? primele două zile, expoziția a fost vi- 
/ zitată de aproape 2.0’00 de oameni. 
; Printre vizitatori au fost și mu'.ți 
( țărani muncitori din sâtele și cornu* 
/ neie’ regiunii lași. Expoziția prezintă 
l numeroase documente ale Arhivelor 
j Statului din lași, care dovedesc că 
s prietenia romîno-rusă are rădăcini a-
1 dinei in trecutul celor două popoare.

Documente îngălbenite de vreme arată 
\ că Alexandru ccl Pun, Ștefan cel 
>, Marc, Vasile f.upw alti domnitori 

moldoveni cu dragoste de neam au gă-
2 sit totdeauna sprijin la poporul rus

împotriva asupririi străine. In expo
ziție se găsesc si tipărituri executate 
cu litere slavone în tipografiile din Iași 
de către meșteri ruși. Alături de alte 
documente, ele dovedesc că tot poporu
lui rus îi datorăm și primele începuturi 
de cultură rominească. Alte documente 
mai noi oglindesc frăția de arme ro* 
mîno-ruȘă, jertfele eroice ale ostașilor 
ruși pentru scoaterea Rominiei și a ță
rilor balcanice de sub jugul cotropiio- 
rîlor otomani.

Prin bogăția 
tipărituri etc., 
lași contribuie 
nici de veacuri 
poporul rus.

ă ti

In vederea asigură- 
rii unci oît mai bune 
întrețineri a anima- 
letor. membrii 8OS.X).

11.d ar ie i agr icole colec- 
tive „23 August" din 

comuna Fîntînele. raionuâ Mizil. au în
ceput în primăvara acestui am construcția 
unui grajd pentru 20 de vite mar. • ... 
tru finanțarea acestei lucrări, ei am obți
nut de la Banca Agricolă un împrumut 
pe termen lung în valoare de 10.400 lei.

De curînd, construcția a fost terminată 
și dată în folosință.

Asemenea coiectiyiștilor din Fintinele, 
cei din comuna Vadu Săpat au terminat 
și ei acuma cîteva zile construcția .jțnui 
patul, a unei remize și reparația grajdu
lui și a maternității pentru scroafe.

N. Constantinescu.

O expoziție agricola comunala

Trîniind cu putere ușa, -Iile Bîrlea- grăbi, pasul s, 
nu ieși în ograda cuȚîȚnaată în' în- unde se vedea 
tuneric. Virilul rpcț de ioamnăi și stro
pii măruJiti de. ploaie ii răcoriră frun
tea îrdierbinlâlă. „foni pleznește capuL _ 
de atîtea gînduri'", iși zise el, șțer.gin- '^Ci 
du-și cu dosul palmei broboaneld" dc ^fe

spre sediu! cale
—_____ __ io fereastră lumini

Dinxind în cind. notu c 
caiet aiurat. Ilie țtăt 
fereastră, apvf, pipăindu-

dă- 
roșură.

Popularizeazd realizările U.R.S.S.

Aplicînd bogata experiența sovietica

Țăranii muncitori din comuna Li
tem, raionul Fălticeni 5-au convins că 
aplicarea regulilor agrotehnice aduce 
însemnate sporuri de recoltă. Unii din
tre el, aplicînd cu curaj metodele agro- 
tehnice înaintate folosite de colhoznici, 
r.u obținut producții mari dc grîu, orz, 
sfeclă de zahăr etc. Astfel, țăranul 
muncitor loan V. Irimia a recoltat 
3000 kg de orz la hectar. Producții 
mari au obținui și Dumitru Gontaru și 
Mihai Doroftei, care au strins cîfe 
2000 kg de grîu la hectar.

Pentru a populariza metodele agro
tehnice înaintate și pe fruntași, sfatul

Cercurile A.R.L.U.S. din raionul Să- 
veni desfășoară o largă muncă de 
popularizare a succeselor Uniunii So
vietice. Pînă acum, ele au obținut deja 
rezultate îmbucurătoare. In unele co
mune s'au ținut numeroase conferințe 
despre vlafa si munca oamenilor sovi
etici. In altele, s-au organizat șezători

de documente, stampe, 
expoziția deschisă la 
la cunoașterea priete- 

dintre poporul romîn si

popular, căminul cultural șl cercul 
A.R.L.U.S, din comună au organizat 
împreună o expoziție agricolă. Expozi
ția a fost deschisă în cadrul manifes
tărilor organizate cu prilejul Lunii 
prieteniei romîno-sovietice. Alături de 
produsele fruntașilor au fost expuse și 
produse obținute prin cultivarea unor 
soiuri noi de plante pe lotul demons
trativ al școlii elementare. O impresie 
deosebită a produs asupra vizitatori'or 
floarea-soarelui din soiul sovietic ..Jda- 
nov“, pe care nwlți țărani 11 vor cul
tiva în anul viitor.

literare cu subiecte din operele scrii
torilor ruși și sovietici.

Tot în scopul cunoașterii mai amă
nunțite a succeselor oamenilor sovie
tici, în raionul Săveni se duce o mun
că susținută pentru creșterea număru
lui de abonamente la ziarul „Veac 
Nou".

Noi tipuri de mașini agricole
Specialiștii Institutului de cercetări 

pentru mecanizarea §i electrificarea agri
culturii au perfecționat si au creat anul 
acesta noi tipuri de mașini pentru agri
cultură dintre care unele au intrat în fa
bricație- iar altele vor intra în curând.

Pentru completarea sistemei de mașini 
folosite la recoltarea ©ăioaseâor 6-a ceno- 
logai secerătoarea pologiloarc S-P- 1,5 
cu tracțiune animală care șe .produce în 
serie la uzinele „Semănătoarea'* pe b<aza 
documentației sovzetice. Totodată s*au fă
cut experimentări pentru transformarea pe 
acționare candanica a secerătorilor cu 
tracțiune mecanică existente, lucru care va 
mări indicii de exploatare a acestor sece
ră tori.

La uzinele „Tudor Vladimifesou". s-au 
construit două combine tractate de tipul

C-T-1.5 acționate otvn cardan. Se va con
strui în acest an un prototip de combină 
pentnu recoltarea .porumbuliui după mode
lul combinei sovietice K-U.--2 ou modifi
cări de adaptare la condițiile țării noastre. 
Specialiștii institutului lucrează, printre 
altele, la construirea unei batoze speciale 
pentru depănușat porumbul, cu o produc
tivitate de cca. 30 tone zilnic.

A fost executat modelul experimenta1 
pesitru grapa Maîțev și se lucrează la a- 
dajptarea plugurilor P-3-30. și P-5-35 la 
tractoarele K-D.-35 D.T.-54 si S-80.

Au fost făcute prototipurile experimen
tale a;le cu IV va torului C.PXI-4,2 șl ale 
plugului P-P-3-30. purtate de tractorul 
M.T.Z. Se vor mai constrtii mașini pentru 
plantarea cartofului, recoltarea finului, sfe
clei, ca și pentru condiționalul, sortatul și 
uscatul swniiiutelor.
--------»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦---------

Sub îndrumarea in
ginerului agronom 
Andrei Fii lop si a teh- 
nicianei Mtiria Stoi
ca. a fost organizată 
în comuna Beica dc 

Jos. raionul Reghin, 
o expoziție agricolă. 
Aici, numeroși țărani 
muncitori au expus

cele mai frumoase produse agricole pe 
care le-au obținut în acest an. Bunăoară, 
țăranul muncitor Ion Petre din satul Na- 
dășa a adus tulpini de porumb cu 3-4 
știuleți. El a obținut asemenea mîndrețe 
de porumb datorită faptului că a semănat 
porumbul în cuiburi așezate în pătrat, l-a 
prăși't de 4 ori și i-a tfăcuț polenizarea 
supli menit ară.

La fel. țăranul muncitor Ion Nicu a 
expus mere în greutate de 800 gr iiecare, 
iar Francisc Menvhard a expus dovleci 
îu greutate de 15 kg. Pe lîngă acestea, 
au mai fost expuse și produse animale, 
care, au fost mult admirate de vizitatori.

In numai 2 zile, expoziția agricolă din 
comuna Beica de Jos a fost vizitată de 
peste 400 de țărani muncitori.

Stoica Ion

Biblioteca cu mulți cititori
Pe zi ce trece, bi

blioteca - • - • 
cultural din 
nești. raionul Tg. Jiu, 
este vizitată de către 
tot mai multi țărani 
muncitori din acea
stă comună.

In biblioteca căminului, ei găsesc cărți 
de literatură și știință, broșuri și reviste, 
din care învață multe lucruri folositoare 
în munca lor de fiecare zi. Biblioteca din 
Turcinești numără 3.620 de volume, care 
au fost citite pînă acum de un mare nu
măr de țărani muncitori.

Printre cei care au citit cele mai multe 
cărți se numără tăraflii muncitori Mania 
Nicolae și Popescu Victor, fruntași ai re- 
cokteilor bogate. Ei au învățat din cele ci
tite cum se aplică regulile agrozootehni
ce, reușind să obțină frumoase rezultate 
în cultura cerealelor și creșterea anima
lelor.

Cîteva din titlurile cărților și broșuri
lor citite: „îngrijirea culturilor agricole", 
„Viața plantelor". „Gospodăria colectivă 
— calea belșugului și fericirii" etc., arată 
interesul cu care țăranii muncitori din 
Turcinești urmăresc să-și îmbogățească 
cunoștințele necesare în munca lor pe 
ogoare.

căminului
Turci-

I. Sbîrciog

Recoltarea cartofilor și depozitarea lor
Momentul recoltării caitofilor în diferi

te regiuni ale tării noastre trebuie să 
constituie o preocupare de seamă a 
organelor agricol^ și a cultivatorilor, de
oarece de aceasta depinde în mare mă-, 
sura cantitatea și calitatea producției. 
Condițiile climatice diferite din tara noas
tră fac ca plantele de cartof din același 
soi să ajungă la maturitate la date dife
rite.

In general, recoltarea cartofilor e bine 
să se facă atunci cînd plantele s-au în
gălbenit și o parte din ele au început 
să se usuce. Aspectul plantelor indică 
în mare măsură momentul recoltării. 
Insă plantele soiurilor tardive — mai 

'ales în regiunile submuntoase — nu se 
îngălbenesc și nu se usucă pină toamna 
Urziți. Acestea se recoltează nutnaii după 

.ce bruma a distrus complet vrejii- Nu 
trebuie să se aștepte pînă cînd se usucă 
toate plantele, deoareo în acest caz pro
ducția scade. Micșorarea producției se da- 
toreste atacului diferitelor larve de insec
te care se hrănesc în acest L;mp cu tu
berculii de cartof, precum si înmuierii tu
berculilor.

In tara noastră, se cultivă mai multe 
soiuri de cartof încadrate în patru grupe 
mari: timpurii, semitimourii. semitîrzii 
și tîrzii. Ca urmare, cartofii trebuie re
coltați la date diferite.

O deosebită atenție trebuie acordată 
momentului recoltării cartofilor din plan
tări de vară. Aceștia se recoltează numai 
atunci cînd brumele de toamnă au distrus 
complet vrejii, deoarece, în toamnă, con
dițiile de temperatură și umiditate fi
ind favorabile dezvoltării plantelor de 
cartof, producția orește zilnic cu câteva 
sute de kilograme la hectar. Așadar, a- 
legerea momentului recoltării cartofiloi 
teebuie făcută cu toată atenția pentru fie
care regiune, raion si chiar comună. în 
funcție de soiul cultivat. în funcție de 
scopul culturii și în funcție de condițiile 
climatice a'le anului respectiv.

In acest an. culturile de cartof au su
ferit de un puternic atac de mană. în
deosebi fci regiunile umede, iar în re
giunile. secetoase, de vestejirea plantelor. 
Aceste boli pe lînga pagubele pe care 
le produc în cîrnp, micsorînd producția, 
provoacă pagube mari si asupra calității 
tuberculilor. Mana cartofului se trans
mite cu ușurința la tuberculi, aliț prin 
trecerea boli: de la tulpini la tuberculi, cît 
și prin atingerea tuberculilor sănătoși de 
cei bolnavi. Tuberculii de cartof ușor a- 
tacati par sănătoși la suprafață. dar 
în depozitele dc păstrare, boala se dez
voltă mai departe, provocînd putrezirea 
lor. De aceea, acolo tinde s-a semnalat 
mana, recoltarea cartofilor trebuie să 
se facă cu multă grijă. înainte de a în
cepe. recoltarea în masă, e necesar să se 
recolteze separat tuberculii de la plantele 
bolnave și să fie dați Imediat 1a con-

Ing. V. COMARNESCU

Ing. M. BERINDEI 
de la I.C.A.R.

Vrejii de la plantele bolnave sesum.
string cu grijă si se ard. Numai după 
aceasta se Urece la recoltarea cartofilor 
de la plantele sănătoase..

Boala denumită vestejirea plantelor de 
cartofi distruge in primul rind partea ae
riană dar îrț scurt timp de la uscarea 
vrejilor. începe și înmuierea tuberculi
lor. Aceștia nu mai sînt buni nici de să- 
mintă și nici pentru consum. Din această 
cauză, acolo unde se observă plante bol
nave de această boală, ele trebuie recol
tate imediat, tuberculii moi să lie fierți 
pentru animale, cei care nu s-au înmuiat 
încă puțind fi consumați de oameni. Vre
jii plantelor bolnave trebuie strînși și arși. 
După aceasta, dacă este momentul potri
vit, se poate începe și recoltarea plante
lor sănătoase. Acolo und? însă se consta
tă că atacul progresează și a depășit 35- 
40 la suta, este necesar să se recolteze 
toate plantele de cartof, avînd grijă să se 
recolteze în primul rind cele bolnave, fără 
a se mai aștepta momentul optim de re
coltare. Aceasta, deoarece prin îmbolnă
virea plantelor, pierderea este mai mare 
decît sporul de producție care s-ar mai 
obține de la putinele plante ce reușesc să 
rămînă sănătoase pînă în momentul ma
turității.

După recoltare, tuberculii de cartof se 
pun la păstrare. Din cauza conținutului 
ridicat în apa (cca 75 la sută), tuberculii 
de cartof se păstrează destul de greu 
peste iarnă. Deseori, se întîlnesc cazuri 
cind pierderile din timpul păstrării depă
șesc 25 la sută. Dar aceste pierderi pot 
fi mult reduse dacă păstrarea Se face în 
condiții bune și dacă se iau anumite mă
suri încă de pe acum.

Conținutul ridicat in ană al tuberculi
lor de cartof face ca aceștia să fie foarte 
sensibili la acțiunea temperaturilor scă
zute. Temperatura la care îngheață tu
bercul^ de cartof este de cca — 1°C. Dacă 
după îngheț urmează o -dezghețare lentă, 
tuberculul de cartof rămîne viu. Insă- în 
acest caz. păstrarea peste iarnă se face 
totuși mai greu, doarece în miezul tu
berculului. apar pete închise la culoare 
care duc la putrezirea tuberculilor, îndeo
sebi atunci cind condițiile de temperatu
ră și umiditate nu sînt cele corespunză
toare. Chiar dacă nu putrezesc, tuberculii 
nu mai au gust plăcut și pierd din cali
tățile alimentare, iar la cei opriți pentru 
sămînlă scade productivitatea cu 20-30 
la sulă. De aceea, o deosebită grijă tre
buie avuta atil în timpul recoltării, cit și 
în timpul transportului și al păstrării tu
berculilor, ca să nu înghețe. La fel de

dăunătoare pentru păstrarea cartofilor 
sînt și temperaturile ridicate. In primul 
rînd. acestea favorizează apariția unor 
boli (putrezirea umedă, putrezirea usca
tă, putrezirea wwlară) care distrug o 
mare parte din tuberculi. In afară de a- 
ceasta tuberculii de cartofi păstrați pen
tru sămintă. din cauza temperaturilor 
ridicate, pierd mult din productivitate, 
degenerează, iar cei de consum :' 
depreciați, deoarece miedul capătă 
culoare închisă, cu gust neplăcut.' '<

sint 
I o 
Ce3 

mai bună temperatură pentru păstrarea 
cartofilor este de 2-4°C.

O însușire deosebit de importantă a tu- 
’ berculilof de cartof este capacitated lor 
de a-si cicatriza (vindeca) rănile. Aceas
tă însușire preinti-mpină uscarea și pu
trezirea tuberculilor, deoarece prin suberul 
(coaja nouă) 
care provoacă 
de greu ca 
apa din miez 
țiile cele mai 
nilor sînt atunci cînd temperatura este 
în jurul a 15°C., iar umiditatea aerului 
de 90-95 la sută. Dacă temperatura 
este mai scăzută (10°C ) nu se face vin
decarea completă a rănii și aceasta se 
brunifică. înaintînd în miezul tubercu
lului. Dacă temperatura este mai ridi
cata, vindecarea rănilor se face de ase
menea incomplet. De aceea, o deosebi
tă atenție trebuie acordată păstrării tu- 
berculiloi răniți (tăiați, roși de insecte, 
loviți, striviți, jupuiți). Dacă în timpul 
recoltării sînt condiții de temperatură si 
umiditate favorabile vindecării rănilor, 
tuberculii se lasă pe cimp în grămezi 
descoperite peste zi, pentru a se desăvîrși 
acest proces. Dacă aceste condiții lip
sesc. trebuie aleși cu grijă toți tuberculii 
răniți. Aceștia Se păstrează separat și 
se consumă în primul rind. Altfel, pierde
rile în timpul păstrării sînt foarte mari.

Pierderi mari in timpul păstrării se pro
duc și atunci cînd tuberculii se depozi
tează umezi. Din cauza umezelii, lentice- 
lele de pe tuberculi (orificii de transpira
ție și aerisire) sînt deschise mult și prin 
ele pătrund microorganismele care pro
voacă la cartof diferite boli în timpul 
păstrării. Pentru a preîntîmpina acest lu
cru. dacă recoltarea se face pe timp 
ploios. înainte de a trece la păstrare, tu
berculii se așează în magazii bine aeri
site sau sub șoproane. într un strat subți
re, unde se țin cîteva zile pentru zvîntare- 
Dacă există pericol de îngheț, cartofii se 
acoperă peste noante cu paie. In cazul 
cind gospodăria respectivă nu dispune de 
magazii sau șoproane. tuberculii umezi se 
așează pentru zvîntare în silozuri mici, 
provizorii, acoperite cu un strat do paie. 
Cînd aceste paie s-au umezit, se schimbă 
cu altele și se țin astfel pînă cînd toți tu
bercul ij s-au zvîntat. Toate aceste opera
ții trebuie să se termine înainte de ve
nirea înghețurilor de toamnă.

format, microorganismele 
putrezirea pătrund la fel 

§i prin coaja naturală, iar 
se pierde mai greu. Condi- 
bune pentru vindecarea ră-

? in ist, an ? Aț cărat, dar nu 
e. Măi, că nine v-au mai im- 
■hiaburii. Păcat de tine! Iacă, 
casă aproape un vagon de 

cind Ul.< cu ce te-ai ales ? .
? m w ~ rue sc strecură printre oameni și eu 
'tarul ’ Papul pfecat porni spre casă. El, de pe 

cele 4 ha ale sale, nu strinsese nici pe 
jumătate. . .

După un .timp. Ilie avu un alt ne
caz: nevaslă-sâ căzu greu bolnavă. 
Cînd alergă la Niță Vasile să împru
mute carul pentru a o duce la spital, 
acesta nici mu vru să audă „Dacă ai 
fi fost în colectivă, ii spuse vecinul său 
lacob', țl-ai fi aus riebasfa la spital 
cu autocamionul nostru, cit ai bate, din 
palme. Dar. de, ' - acuma, nu mai ai 
obraz". Totuși. lacob vorbi cu preșe
dintele gospodăriei și cu ceilalți mem
bri ăi consiuutili de conducere, care 
hotăriră să-l ajute pe Ilie in asemenea 
momente de supărare

— Bade Ilie, ii strigă șoferul din 
poartă. Am venit să duc pe lelița Aniai 
la spital.

Lui Ilie vorbele acestea îi merseră 
drept la inimă. „Vasăzică, cei din co
lectivă nu mu socotesc încă un străin. 
Poale numai un rătăcit. Altfel, nu 
mi-ar fi venit în ajutor**. Iși simți 
ochii podidiți de lacrimi.

Două luni a stal nevastă-sa la spi
tal. In răstimpul acesta Ilie era cit 
p-acl să-și vindă vaca din ogradă. Tot 
vecinul său, colectivistul, ii veni în 
ajutor. „Lasă, mă Ilie, nu mai lua lap
tele de la gura copiilor. O să te împru
mut cu ceva bani și mi-i da tu cînd ăi 
putea**.

— Ne-om înțelege noi, vecine, fiind
că am de gind să mă întorc în mijlo
cul vostru. In colectivă, oamenii trăiesc 
și se aiutd la nevoie, frățește. Numai 
acolo scapă de jecmăneala chiaburi
lor.

in care se afla cererea, apăsă pe clanța 
ușii. Dar parcă nu se încumeta sd pă
șească înăuntru. Inima ii butrii Lsd-i 
suargă pipplul. In sfirșit. după ce 
făcu vreo cițiva pași prin fața liși 
luă inima in dinți și intră. Eă. 
încleștară, de parcă ar ji bdu\ 
Tura:- nici un cuvin!, cu gdst__ ____
rite, scoase cererea, o despături și o 
așeză înaintea președintelui.

— Ce vuit te-aauce, mat Iii}, zise 
președintele, a cărui față sa lumină de 
un zimbet larg! De mult nu ți-am vă
zut chipul prin gospodărie.

— Citește și ai să afli, H răspunse 
Ilie și ieși din cameră trintind ușa.

Mergi nd pe ulița, lui Ilie i se părea 
că i s-a luat o mare greutate de pe ini
mă. Cu cit se apropia insă de casă, 
gindul că fapta pe care o săvîrșîse n-a 
fost de loc chibzuită punea din ce 

mai mult stăpînire pe el. Ajuns

.3 mai 
tișii, își 

•ălcile i se 
_it otravă, 

gesturi hotă*

sudoare de pe față. Din pragul ușii,

su daj cererea de ieșire, că de , unde 
nu. trai bun cu mine in casă h-ăi mat 
avea". .

Ilie dădu din mihit q tehi
indreptu ’siJre portița. După .. ...
în sasul și in iosu! ui iței, porni spre. 
gospodărit,1 cate se :ufld hremai în ce- 
lătalț capăț juI satului. Mergea c.u pa
sul întins și ou privirile (iniiie în pă- 
mint. Căciula și-o trăsese piuă pe 
șprincene, Auzind chiotele unei ceie dc 
flăcăi veseli se pitula ca un răufăcă
tor după trunchiul gros ai unui sal- 
cim. Apoi, tot ne lingă garduri, merse 
mai departe. Cilndurl potrivnice, în
volburate, îl măcinau creierul, ca o 
risnița In urmă ca un an și mai bine, 
asculttnd îndemnul comuniștilor, in
trase în gospodăria colectivă fără a 
sta prea mult pe gînduri. „Măi Ilie, ii 
spusese Gheorghe Cobzaru, tu ai copii 
mulți. Dacă intri în colectiva și mun
cești cu sirguință, o să-ți îndestulezi 
casa, n-ai su mai duci grija zilei de 
miine". lată-l însă acum gata să se 
înțoarne din drumul nou pe care por
nise alături de ceilalți colectiviștii De 
cîteva săptămîni stătea tot intr-o cum- 

■ până. Să mai rămînă, sau să iasă?
Cum o fi oare mai bine? Ilie oftă cu 
năduf: „Intortochiate-s cărările vieții 
cind nu poți desluși adevărul, gindi el. 
Ce vor zice oamenii despre mine cînd 
vor afla că am depus cerere de ieșire 
din gospodărie?! Or să spună că 
sirii un sucit, un nechibzuit. Zică ce-or 
vrea", își dădu el singur curaj.

In minte ii veniră vorbele pe care 1 
le șoptise într-o seară la M'A.T. cumă- 
trul său Niță Vasile: „Măi Ilie, ii 
spusese acesta, auzii că nevastă-ta a 
primit moștenire de la taică-sau un 
hectar de pămint și că iu vrei să-l 
bagi și pe ăsta in colectivă. Nu fi 
prost, mă. Să fiu in locul tău, mi-aș 
retrage din colectivă și celelalte trei 
hectare și le-aș lucra cum mi-ar con
veni. Dc ce să fii la cheremul unor 

[ nepricopsite ca alde Cobzaru și Otavă?
Ei să comande și tu să muncești dună 
normă? Nu-ți dai seama că vor să 
căpătuiască de pe urma muncii voas
tre^

Vorbele acestea scormoniseră în file 
ciuda pe care o nutrea mai de mult 
brigadierului Ion Otavă. Se certaseră 
la cuțite pentru cîteva zile-muncă pe 
care brigadierul nu voia sd f le pună 
la socoteală. De cînd cu cearta aceea. 
Ilie, supărat pe brigadieri și pe întrea
ga colectivă, nu mai ieșise docil rare
ori la lucru.

„Eu nu te învăț de rău. Ilie, îi mai 
spusese cumatrul, după ce au pornit 
spre casă, împleticindu-se. Gindește-te, 
măi. la viitorul copiilor. Vrei să-i lași 
p§ drumuri? Așculhi, sfatel nepesței, 
ca femeia simte mai bine ce-l bine și 
ce.-i rău. Ea are dreptate, măi. In co
lectivă n-o să faceți mare briază. Sin
gur o să te descurci tu mai bine, decît 
muncind în gospodăria colectivă. In 
privința asta, să n-ai nici o grijă. O 
să te mai ajut și eu cu boii și cu carul, 
că doar, știi bine, șj înainte ți-am stat 
intr-ajutor la nevoie".

Ilie își aduse aminte și de cicăleala 
nevestei. încă de la început, cînd au 
intrat in gospodăria colectivă, ea nu 
se împăcase cu gindul de a lucra lao
laltă cu celelalte femei. Dar și niai 
aprigă se făcuse de cînd cu moștenirea 
aceea blestemată, 
barul Niță Vasile 
cicălea in fiecare 
colectivă.

— Ești un om
Azi spui una și miine faci alta, 
de-a-ndoaselea. Dc cind îmi tot 
că o să pleci din gospodărie, mi. s-a 
acrit. Nu degeaba (i se spune „Sucita".

„Am să le arăt eu nevestei și celor
lalți că nu mai sînt un sucit și că mă 

■pot descurca și singur11, iși zise Ilie șt
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spui

poarta ogrăzii, se opri, cumpănindu-si 
gîndurile: „ce-ar fi să mă duc înapoi 
să-mi iau cererea? Dar dacă or să fidă 
de mine. Parcă îi aud: măi Ilie, nu de
geaba ți Se spune „om sucit**. Bocă
nind tare din ciubote, Ilie intră în casă 
muie nevastă-sa îl aștepta cu lampa a- 
prinsă și cu mincarea pe plita caldă.

— Ai dat cererea?
— Am dat-o, răspunse Iile întune

cat. $i se duse la culcare fără să se 
atingă de mîncare.

★
A trecut un an de zile. In acest răs

timp, Ilie Birleanu a muncit din răs
puteri să smulgă pămintuiui roade cit 
mai multe pentru a-și îndestula casa. 
Muncind însă de unul singur, a avut 
de întlmpinat greutăți cu mult mai 
mari decît își închipuise. Neavînd car 
și boi. fusese nevoit să bală de nenu
mărate ori la poarta chiaburului Niță 
Vasile.

— Iți dau, mă Ilie, cum să nu-fi 
dau. Doar ășa ne-arh' îhțeles. Mai in- 
tii însă hai să semănăm la mine șt 
după aceea te folosești și tu de carul 
și de boii mei.

Si muncea Itie cu îridîrjire, din zori 
și pînă in noapte. Intii pentru chiabur 
și abia după ce acesta iși termina com
plet lucrările începea și el pe ale lui. 
Asa s-a făcut că, anul trecut. Ilie a 
rămas în urmă și la arat, și la semă
nat, și la recoltat. Pînă a apucai ria
dul la treier, i s-a scuturai mai tot 
griul in clăi pe cimp.

Toamna tirziu, cind s-a făcut împăr
țirea veniturilor in gospodăria colecti
vă, nu l-a răbdat inima și s-a dus și 
el să vadă cile bucate cară acasă co
lectiviștii. In ogradă, lingă magazie, 
n-a vrut să st ducă. Privea peste gard 
din apropierea porții. Cind lacob Gheor- 
ghe. vecinul său, a ieșit pe poarta 
colectivei cu șapte care doldora de saci 
plini cu bucate, îi veni să intre in pă- 
mint de necaz si de rușine.

— C.e-ai rămas cu gura căscată, 
măi Ilie. ti strigă, zimbind pe sub mus
tață, lacob Gheorghe. Oare tu n-ai că-

*
Anica veni de la spital nu numai 

slăbită, dar parcă si schimbată cu to
tul. De cînd văzuse in toamnă carele 
pline de bucate intrind in ograda ve
cinului lacob și mai ales de cind cu- 
mătrul lor iși dăduse in vileag firea 
lui de lup îmbrăcat în piele de oaie, 
ea se caise amarnic de prostia făcută-

— Cită vreme am stat la spital. Ni- 
culae mi-a scris de vreo 5 ori. Spune 
că o duce foarte bine la miliiărie și că 
peste cîteva săptămîni vine și el acasă. 
Numai că e foarte mîhnit că am ieșit 
din gospodărie. Acuma o să-i fie ru
șine s-o mai ceară de nevastă pe Ileana 
lui lacob. Zipe că fapta aceasta am 
săvîrșit-o ascultmd îndemnul chiaburi
lor și că bine ar fi să ne întoarcem.

— Cred că are dreptate fedoru-meu. 
Acolo, la militărie, a învățat multe lu
cruri folositoare. Iși dă mai bine sea
ma decît noi că alde Nifă Vasile are 
iot interesul să-l slugărim și de acum 
încolo.

Anica plecă ochii în pămint și ră
mase pe gindurl. Intr-un tirziu, spuse:

— Da, așa-i, ne-am lăsăt îmbrobo
diți, cum spunea și vecinul nostru. \

In seara aceea, cind lacob Gheorghe 
bătu la ușa vecinului său, îl găsi pe 
acesta si pe nevastă-sa întocmind ră
vaș către feciorul pleca! la miliiărie. 
După ce terminară scrisoarea, făcură 
și cererea de intrare in gospodărie.

— Măi vecine, spuse lacob, te rog 
să-mi ierfi vorbele ce ți le-am spus în 
poarta colectivei. Am fost poate prea 
aspru- Dar mi-era ciudă că un om cin
stit și muncitor cum ești tu ai dat as
cultare vorbelor dușmănoase ale chia
burilor, care vor să vadă gospodăria 
noastră ducindu-se de rîpă.

— Cuvintele tale. lacobe. m au ars 
ca fierul înroșit. Dar să știi că mi-au 
prins tare bine. De atunci, am început 
să-mi dau pe deplin seama cit de ne
chibzuit am fost- cind, luîndu-mă după 
făgăduielile lui Niță, am ieșit din co
lectivă. Necazurile pe care le-am in- 
timpinat anul trecut, străduindu-mă 
să ajung la liman de unul singur, 
m-au făcut să înțeleg că adevăratul 
drum care duce spre o viață îmbelșu
gată. fără grija zilei de mfine, este 
gospodăria colectivă. Cele intimplate 
mi-au fost învățătură de minte. De ă- 
cum n-o să mai bîjbii. $liu bine ce am 
de făcut.

N. IANCU

>

prin folosirea gunoiului de grald
Ce sporuri de recoltă obținem Ia hectar

CARTOF/

MTMNfA fCAf!

TIUHIA IGA

Așa cum ne învață știința agrotehnică și practica maeștrilor re- 
coltelor bogate, unu! din cele mai Importante mijloace de sporire a 
rodniciei pămintuiui este folosirea gunoiului de grajd. In acest gra
fic se pot vedea sporurile mari de recoltă la hectar obținute prin 
folosirea acestui prețios ingrășămint la principalele culturi agri

cole, de către stațiunile experimentale I.C.AR.

SUHBAG
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CIFRA 100 NU-I PREA MARE!...
„Pentru a ajunge la 

sfirșitul anului 1956 la 
efectivul de 4.930.000 
bovine, din care 2.365.000 
vaci, urmărind îndeosebi 
creșterea numerică a ra
selor pentru lapte și 
carne: a) Se va da o a- 
tențle deosebită măririi și 
îmbunătățirii bovineloi 
din rasele Schwyz (bru- 
nă)...“

(Din legea privitoare 
la masurile pentru dez
voltarea creșterii anima, 
lelor pe anii 1954—1956 
In R.P.R.).

In puține locuri am în- 
tîlnit oameni caie să-ti vor
bească cu atita pasiune des
pre munca lor cum îți vor
besc crescătorii de animale 
din Maramureș.

Preferința lor pentru rasa 
'de vaci „brună** nu &e da- 
torește întimplăriii Vacile dm 
această rasă l-au scos din 
multe nevdi în tiecut. cînd, 
în afară de creșterea vitelor, 
maramureșenii nu prea aveau 
alte mijloace de trai. „Pre
tinde să-i dai mîncare si în- 
griiire. dar cei 20 de litri 
de lapte d? care îi dă zilnic 
îti răscumpără osteneala** 
spun oamenii.

Am poposit deunăzi la 
Hărnicești, sat aflat la poa
lele muntelui Gătaia din ra; 
ionul Sighct. Numele satului 
este Pe deplin justificat- Oa
menii de aici, harnici si pri
mitori. îti vorbesc cu bucurie 
și cu întemeiată mindcie des
pre munca lor.

... in casa lui Vasile Godja. 
mecanicul morii satului, vred
nic crescător de animale, s-au 
strîns ca de obicei mai multi 
oameni. Era o seară plăcută, 
cu lună plină. Prin fereastra 
deschisă .râzbătea zgomotul 
p’r’irlui Mara. Gospodina ne 
îmbla să luăm din merele aro- 
m-’t'1 virfuite în coșul de pe 
masă.

Creșterea
In anul 1950. <£nd a luat ființă gos

podăria noastră colectivă, nu aveam decit 
foarte puține animale: citeva vaci de lap
te. oi, cifiva boi si cai de muncă. In cei 
cinci ani care au trecut de atunci, secto
rul zootehnic al gospodăriei noastre sa 
dezvoltai mult și s-a dovedit a fi un ne
secat ’zvor de venituri pentru gospodărie 
și membrii ei.

Eu muncesc ’.a ferma de porci, care nu
mără peste 120 de scroafe, purcei și 
pârei puși 1a îngrășat.', Cfrt de însemnate 
stot succesele noastre în creșterea porci
lor se poate vedea din următorul exem
plu •

In anul acesta, la o singură fătare. 15 
scroafe «iu dat viață la 144 de purcei. De 
la scroafa nr. 3 s-au obținut din două tă
tari 21 de purcei. Din cei 175 de purcei 
nă-scutî oină acum, nu au murit dec’t 7, 
ceea ce înseamnă un procent de mortali
tate foarte mic, de numai 4 la sută.

Pentru a crește porci’grași și sănătoși, 
grija mea de căpetenie este să le asigur 
o hrănire. rațională, in bucătăria de pe 
i.’ngă grajdul de porci, prepar zilnic can
tități mar: de terci din tădțe de orz. făi
nă de lucerna etc., care, împreună cu car
tofii, au un mare rol în alimentarea porci
lor. O deosebită atenție acordăm noi în
grijirii scroafelor-mame și purceilor, că
rora Ic dăm să mănince nutrețuri cit ma.i 
hrănitoare. Hrana purceilor este formată 
din zer, grăunțe și nutreț uri sucuilentc, 
ca lucerna și altele, care îi ajută să oreas- 
că repede în greutate.

Pe nesimtîte. discuția alu
necă spre expoziția de anima
le caic a avut loc acum cîtva 
timp la Sighet. Trei dintre 
cei de fată fuseseră premiat: 
pentru tău-rașii de rasa brună 
prezentați la această expozi
ție. Oamenii vorbeau cu însu
flețire. lăudînd calitățile ani
malelor din această rasă va
loroasă cu care se va popula 
numai în cîtiva ani o însem
nată parte a tării.

In seara aceea, am aflat 
multe luci uri interesante, 
care fac cinste oamenilor din 
acest sat. In primăvară, hăr- 
nicestenii au încheiat contrac
te pentru a livra statului tău- 
rasi si junei de rasă. In to
tal. au semnat contracte pen
tru 82 de animale- „Cam pu
ține. . mărturisi delegatul 
IS.V.A.R.M-ului. B?rem 100 
să fi contractat. bine
stiti, cu tăurasii și luncile 
de rasă date de dumneavoas-
ti ă. trebuie îmbunătățite ra
sele din Oltenia. Muntenia si 
o parte din Moldova. „Bruna** 
pe care o creșteți dumnea
voastră da ma! mult lapte de- 
cît ..sura** de pe acolo. Așa 
că... vaieți despre ce-i vorba**.

Crescătorii s au sfătuit în
tre ei: „Trăsni-o-ar sffnb.il 
de treabă pc care o fac unii, 
apucă dimineața vițelul de fu
nie și... harștl! îl v:nd la ki
logram. Ia să-i dezvătăm de 
năravul ăsta**. Apoi l-au li
niștit pe delegat:

— Să n ai nici o grijă, to
varășe. că îti dăm și peste 
100- Să mai treci pe la noi...

Au fost de ajuns vreo două- 
trei discuții cu cei „nărăviti". 
pentru ca nici un cuțit să nu
se mai împlînte în beregata 
vreunui vitei La asta a con
tribuit. ce i drept. $1 prețul

foarte bun ce H se cuvenea 
prin contract.

— Cum se face că anima
lele dvs. sînt așa de frumoa
se ? — i-am întrebat pe cel 
aflați în casa morarului.

Toți au căzut de acord că 
moș Mihai Tintaș este cel mai 
îndreptățit să răspufodă. Deși 
numai un an îi lipsește pen
tru a avea 70. el este fruntaș 
in creșterea animalelor; nu
mai în acest an. mos Mihai a. 
contractat cu statul livrarea 
unui număr de 4 tauri.

— Apoi, tovarășe — începu 
moș Țintas — cui îi place 
dormi mult să nu se încurce. 
Mai bine să facă fluiere. O- 
mul se piaptănă si se spală ? 
$i animalul are nevoie de 
asta. Ca si omul, el are ne
voie de mîncare bună, de o- 
dihnă- Dacă îi dai ce-i tre
buie. n-o să-ti Pară rău.

Ca să crească vițelul bine, 
eu îi dau și pline de orz. dar 
nu așa. făcută de mintuială : 
mușc eu întîi din ea. ca să i 
aflu gustul.

— Măcar că nu prea ai 
dinți — glumi fără răutate 
unul mai tinerel.

Discuția a continuat pînă 
noaptea tîrziu. $i încet. încet, 
secretul rezultatelor obținute 
de crescătorii din Hărnicești 
ieșea tot mai mult Ia iveală.

Fără să neglijeze celelalte 
îndeletniciri, cum ar fi îngri- 
iitul pomilor sau al holdelor, 
ei acordă o mare atenție a- 
sigurării nutrețurilor pentru 
animale și îngrijiri: acesto
ra. Nu numai iarba din fînă- 
rii. dar si cea din holde, de 
pe marginea drumurilor, se 
strîngc cu grijă și se dă ani
malelor. Merită să vezi cum 
string țăranii muncitori din 
Hărnicești finul: dacă si du
pă a patra greblă se mai în
cropește un purcoi de numai

porcilor, izvor de mari venituri
Respectînd indicațiile tehnicienilor pri

vind hrănirea rațională a purceilor, noi 
reușim ca la înțărcare fiecare purcel să 
aibă în medie o greutate de 14—16 kg.

Nu uităm nici buna adăpostire a por
cilor, tntrucit adăipos’ttrea are și ea o 
mare influență asupra dezvollărM lor. 
Noi curățim zilnic grajdul porcilor anu
me construit pentru ei. iar de două ori pe 
an, îl văruim. In fiecare zi. curățim por
cii cu peria și îi lăsăm să se plimbe 2—3 
ore în padocurile de lingă boxe. Tovară-

citeva kg. de fîn. ei sînt mul
țumiți, treaba nu a fost făcu
tă de pomană.

— De bură seamă că flnufl 
singur nu ajunge, interveni în 
discuție un alt ciescător, ne 
nume Goth Petru. Dacă dai 
animalelor de cinci ori pe zi 
fin. n-ai făcut nici o ispravă. 
Noi le mai dăm și napi, trifoi, 
și târițe muiate ...rafii variate.

Aceste două cuvinte „rafii 
variate** au dezvăluit un alt 
aspect din munca crescători
lor de animale. înainte vre
me. ei erau nevoit i să se fră- 
mînte singuri pentru a avea 
vite sănătoase și productive. 
Nimeni din pai tea stăpîni- 
rii nu se interesa de așa ceva. 
Ba, prin 1937—1938, cîtiva 
„inspectori** veniseră cu ves
tea că rasa brună trebuie să 
dispară. De cîtiva ani încoace, 
însă, crescătorii de animale 
simt sprijinul de nădejde al 
statului. Pr:n cadrele do spe
cialiști puse la îndemînă, ei 
primesc sprijin si îndrumate, 
sfaturi prețioase, care le sînt 
de mare folos în munca lor.

...Ne-am despărțit seara tîr
ziu. La plecare, tovarășul 
Godia s-a apropiat de mine:

— Spune-mi, tovarășe, cînd 
nu bea morarul apă ?

— Nu știu.
— Cînd are apă la moară. 

Atunci bea vin- Asta s-ar po
trivi si cînd vorbim de ani
male. Cînd le avem, nu du
cem grijă nici de mîncare și 
nici de îmbrăcăminte. Statul 
ne da bani buni drept răspla
tă pentru munca noastră. In- 
tteabă-l pe Mihai — arătă el 
spre Tintaș. Anul tiecut. a 
primit pe 2 tauri aproape 
4.000 de Iei.

TEOHARI OPREA

ș'il doctor veterinar a vaccinat la timp toți 
porcii astfel incit nu s-a ivit nici un caz 
de pestă sau altă boală inTecțioasă.

Dezvoltarea continuă a fermei de porci 
asigură gospodăriei noastre an de an ve
nituri tot mai mari. Anul acesta, de e- 
xemplu. gospodăria, conform contractului, 
a predat la O.R.A.C.A. 20 de porci în 
greutate totală de 4.000 kg. Prin preda
rea acestor porci, cît și prin vinderea u- 
nor purcei pe piața liberă, gospodăria a 
realizat un venit de 63.218 lei.’ Pentru 
porcii pnedați la O.R.A.C.A. ui S'a redus 
din cota de produs^ vegetale un vagon 
de cereale, iar din cea de carne, 80 la 
sută.

Îngrijitorii de la Ferma de porci a gos
podăriei noastre sînt hotărîfi să crească 
un număr și mai mare de porci, să-i în
grijească și mai bine. Noi tnunricn .pentru 
ca în anul viitor să avem 28—30 de scroa
fe și aproximativ 300 de puirceî, Iar ve
niturile realizate să fie de 2—3 ori mai 
mari ca cele obținute în 1955. In acest 
scop, am procurat încă de pe acum cea 
mai mare parte din cantitatea de porumb 
și cartofi, cu care vom hrăni porcii în 
iarna care se apropie.

SANTA EMERIC 
îngrijitor in sectorul porcin 

al gospodăriei agricole colective 
„Brazdă Nouă” 

din comuna Valea Crișului 
raionul St. Gheorghe

I Măsuri
în vederea valorificării 

bogățiilor din Delta Dunării
Zilele acestea s-a înapoiat în București 

delegația de peste 40 de specialiști și cer
cetători din Ministerul Agriculturii și Sil
viculturii, de Ja Academia R.P.R., I.C.A.R., 
Institutul de cercetări zootehnice. Institu
tul de patologie și igienă animală, Insti
tutul de cercetări piscicole, facultățile de 
zootehnie și medicină veterinară din Bucu
rești, ingineri agronomi și silvici, zooteh- 
niști, medici veterinari, etc. care au făcut 
o călătorie de studii și documentare în 
Delta Dunării.

In decurs de o săptămînă. specialiștii 
și cercetătorii au studiat posibilitățile de 
exploatare a bogățiilor din Delta Dunării 
și in special posibilitățile de creștere a 
animalelor, de amenajare a pășunilor și 
organizare a pășunatului, de folosire a 
stufului ca nutreț însilozat pentru hrana 
animalelor, dezvoltarea pisciculturii și vî- 
natului, precum și problemele sânitar-ve- 
termâre. In acest scop, au fost vizitate: 
gospodăria agricolă de stat de la Chilia 
Veche, gospodăriile agricole colective din 
Mahmudia și Chilia Veche, precum și lo
calitățile Pardina, Letea, Cardon, Sulina, 
Sf. Gheorghe și Mahmudia. Au fost vizi
tate de asemenea pășunile și grindurile 
de pe ostroavele Tataru, Dranov și Cri- 
șan, stațiunea și șantierul pentru recol
tarea mecanică a stufului din satul Vul- 
turu, precum și întreprinderile de pro
duse agricole și piscicole din orașul Tul- 
cea.

Pe baza celor constatate, specialiștii și 
cercetătorii âu făcut propuneri pentru ex
ploatarea bogățiilor din Delta Dunării și 
în special pentru dezvoltarea creșterii a- 
nimalelor. Printre altele, s-au analizat 
condițiile pentru hrănirea și adăpostirea 
Animalelor în timpul iernii, crearea per
delelor forestiere de protecție pe terenu
rile agricole, organizarea acțiunilor de 
combatere a dăunătorilor etc.

Pînă la 7 Noiembrie, vor fi întocmite 
studii de perspectivă îndelungată privind 
transformarea radicală a Deltei pe baza 
folosirii energiei hidraulice a apelor Du
nării și a transformării terenurilor inun
date și inundabile în terenuri fertile și 
iazuri sistematice.

S.M.T.-urile din regiunea Oradea 
au fost înzestrate cu nou 

utilaj agricol

In ultimele 6 luni, S.M.T.urile din re
giunea Qraidea.au fost înzestrate, printre 
altele, cu 40 de tractoare K.D.P. și M.T.Z.. 
16 mașini de semănat, 33 de pluguri, 15 
discuitoare, 133 de grape stelate, 8 se
lectoare, 8 camioane și altde.

Datorită acestui fapt, mecarizatorni din 
cele 8 S.M.T.-uri ale regiunii Oradea vor 
executa m toamna aceasta un volum de 
lucrări cu 11.656 hanțri mai mare decît 
în toamna anului trecut.

Pentru executarea la timp a lucrărilor 
agricole și pentru folosirea întregii capa
cități de lucru a tractoarelor, peste 30 ta 
sută din numărul tractoriștilor și-au or
ganizat lucrul în daiă schimburi. Mem
brii brigăzilor I si IV, conduse de Ar
delean Ion si Tzsak Injtff de la S.M.T. 
Episcopia Bihorului, precum șl membrii 
brigăzii a 2-a conduse de Dumitru Moca 
de la S.M.T. Tileagd. au realizat 43—45 
'le sută din planul pe întreaga campanie.

Stat top: le. de mașini si tractoare d-n 
Tileagd și Sacii ieni. care au re&Ezat 37 
la sută și respectiv 35 La sută din 'plănui 
pe campanie, sînt fruntașe pe regiune.

Timpul probabil 
pentru zilele de 15, 16 și 17 

octombrie
Timp închis și ploios la început, apoi 

schimbător, in general frumos, cu cer va
riabil. Vint slab dinspre răsărit. Tempe
ratura aerului staționară, va oscila noap
tea între 1 grad și 11 grade, iar ziua tem
peraturile ma-xime vor fi cuprinse intre 
14 grade și 22 grade. Dimineața ceață In 
nordul țării și în regiunea de munte, bru
mă și îngheț slab local. Temperatura so- 
lului la ora 8 dimineața la adîncimea de 
5—20 cm va fi cuprinsă între 7 grade și 
14 grade. Timp favorabil lucrărilor agri
cole de toamnă.

Pentru o mai bună organizare 
a muncii și întrecerii socialiste 

la G. A. S. Galtiu
Cu deosebit entuziasm a fost primită de 

colectivele de muncă ale multor gospodă
rii agricole de stat care au sector viticol, 
chemarea >la '.întrecere iansa-lâ de gospo
dăria agricolă dc stat Odobești cu privi
re la executarea culesului și a vinjfica- 
ției la timp și în cele mai bune condiții. 
Ca urmare, rntr o serie de gospodării de 
stat, cum sânt Segarcea, regiunea Craio
va, Drăgășani, regiunea Pitești, Valea 
Călugărească, regiunea Ploești, și altele, 
muncitorii și tehnicienii viticoli, antrenați 
in întrecerea socalistă și-au intensificat 
eforturile pentru executarea culesului și vi- 
nificării strugurilor «rttr un timp cât mai 
scurt.

Din păcate însă, mai shut unele unități 
socialiste din agricultură cu sector vi
ticol unde ia această perioadă organiza
rea muncii și a întreceri socialiste este 
subapreciată fiind lăsată oarecum ia voia 
intîmplării. Printre aceste unități se nu- 
măiă și goșpodaria agricolă de stat Gal
tiu, regiunea Hunedoara, care are un 
sector v:'!-icol destui de însemnat.

Era firesc ca tovarășii dici comitetol de 
întrepriiKkre (președinte Bakcsi Gh.), cu 
sprijinul conducerii administrative, înda
tă ce a apărui chemarea, să fi trecut Ca 
organizarea unor consfătuiri de producție 
la care să participe întreg colectivul de 
muncitori, tehnicieni și ingineri care lu
crează In sectorul viticol. In cadrul cons
fătuirilor de producție ținute pe grupe sin
dicale, comitete de secție și pe gospodă
rie, era necesar să se discute temeinic și 
să se anaiiizeze condițiile deosebite în 
care se vor desfășura culesul și viniflca- 
rea recoltei de struguri din acest an. Pe 
baza propunerilor și sugestiilor tăcute de 
muncitori și avînd în vedere sarcinile de 
plan, comitetul sindical de întreprindere 
avea datoria să treacă apoi la organiza
rea întreceri: socialiste intre culegători, 
Irigăzi și secții, întrecere a’.e cărei obiec- 
tive să fi avut în vedere buna calitate a 
lucrărilor, folosirea rațională a utilajului 
pentru sporirea productivității muncii, etc.

Gu părere de rău trebuie arătat însă că 
în această unitate comitetul de întreprin
dere nici măcar nu a adus la cunoștință 
muncitorilor chemarea la întrecere lansată 
de gospodăria de stat Odobești. Cînd, la 
începutul toamnei, unii muncitori de h 
scoția Alba lulia au venit în fața conduce. 
r:i gospodăriei și a comitetului sindical cu 
propuneri prețioase privind organizarea 
muncii de pregătire a ctnlesului și vinifi- 
cației, crearea unor condiții butie pentru 
desfășurarea întiecerii socialiste, nimeni 
n-a luat în seamă cele propuse de ei. A- 
ceea și soartă au avu* și propunerile unor 
muncitori de la secția Gaida de Jos, care 

La uzina de vinificare

Podgorenii au început stringerea bogatei recolte de struguri. îndată după 
recoltare prima lor grijă este dc a-și achita îndatoririle fală de stat

Iată-1, în fotografia dc mai sus, pe țăranul muncitor Stoica P. Gheorghe 
din comuna Suteși, regiunea Pitești, prcdînd la uzina de vinificare a între
prinderii vin-alcool din Drăgășani cu 1.000 kg struguri peste sarcina de vîn- 
zare șl cantitatea contractată.

i

i
?

au cerut să se organizeze întrecerea so
cialistă, iar rezultatele întrecerii aă 
urmărite prin grafice de producție da lo
cui de muncă etcl

Cu toate că în această gospodărie, re* 
coltatuil și violficarea strugurilor au «nce- 
put încă din ziua de 3 octombrie, nici 
pină acum pregătirea acestor lucrări n a 
fosț încă complet tecminadă.- La secția 
Galda de Jos, de pildă, butoaiele n-au fost 
reparate în intregijne. iar la secția A:ba 
Iulia, presa hidraulică se află și acum der 
fectă. De asemenea, la -această secție l ip
sesc ciuberele pentnu transportat strugu
rii dc la căruță în cramă, ceea ce îngreu
nează executarea culesului, iar pe întfea* 
ga gospodărie lipsesc butoaie, în caipeci* 
tate de citeva vagoane, pentru depozita
rea vinului. '

Lipsuri serioase există si în ce privește 
organizarea și retribuirea muncii celat 
care lucrează la cul€s și transportul stru
guri lor de la culegători la căruțe.

La secția Galda de Jos, trupul Crl-zăn^ 
de pilldă, >în 'loc să se <fi organizat echi
pe de cite 5—6 cuflegători și un căraio# 
care să (ie plătiți da normă, muncitorii lu
crează în grupuri mari de-a valma, fără 
să se tină seama la retribuirea lor de 
cantitatea de struguri culeasă de fieoare. 
Această mvelare a salariilor are urmări 
negative asupra procesului de producție» 
frinând eland în muncă al lucrătorilor 
harnici și încurajând pe chiulangii. Nu i 
de loc în-trinplător faptul că randamentul 
muncii Ia cules este foarte scăzut, -iar ca
pacitatea dc Jucru a preselor se folosește 
doar în proporție de 25 la sută.

Dat fiind condițiile deosebite dini aceas
tă toamnă, cînd, din pricina ploilor dese^ 
o mare parte din struguri pot să muce- 
găJască și sa se strice dacă mi sint culeși 
la timp, e necesar ca în.această gospo* 
darie să se ia de urgență cele mai grab
nice măsuri menite să asigure stnitngerea 
la timp și fără pierderi a întregii recolte. 
Comitetul de întreprindere, cu sprijinul 
efectiv al conducerii gospodăriei, are da
toria să treacă de îndată 'la organizarea 
și antrenarea în întrecere a tuturor mun
citorilor care lucrează la cules și viticfi- 
care. Din partea conducerii gospodăriei se 
cere mai multă preocupare pentru asigu
rarea condițiilor necesare bunei desfășu
rări a înitrecerid sociailiste precum și Pen
tru tinerea unei stricte evidențe a rezuKa* 
telor obținute în cadrul acestei întreceri.

In gospodăria de stat GaXiu exisJ 
toate condițiile ca recoltatul și \qjKficarea 
strugurilor să fie făcută la timp și-fără 
picr<feri. E neceser doar ca aceste- posibi- 
Etăți să fie folosite complet și cit mai 
chibzuit.

V. CA7.ACU
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Să evităm greșelile în acțiunea 
de desțelenire

Punerea :n valoare a terenurilor nepro
ductive. cît și a cetor slab productive este 
o acțiiwie Importantă în cadrul măsurilor 
luate de partid și guvern pentru ridica
rea agriculturii din țara noastră. O pro
blemă de mare actualitate care se pune 
în fata tuturor specialiștilor din agricul
tori în legătură cu această acțiune o 
constituie modul și timpul de executare 
a desțelenirilor, cu aFt mai mult cu cit 
în anii trecuti s-au făcut multe grcșel; 
în această direcție.

In articolul de față, vom căuta să 
lămurim principalele aspecte ale proble
mei desțelenirilor și anume: condițiile de 
executare a acestei lucrări, folosirea plu
gului cu antetrupită, desțelenirea lucerni- 
erdor, momentul desțelenirii, planta prin
cipală ce trebuie cultivată după sola de 
ierburi desțelenită din asolament. desțe
lenirea pășunilor și finețelor naturale, 
desțelenirea terenurilor de pantă șj adîn- 
emea arăturii.

Condițiile care trebuie respectate
Pentru a înlătura greșelile care se fac 

la desțelenire, trebuie să știm că. oricum 
ar fi telina, prin desțelenirea ei trebuie să 
asigurăm următoarele condiții:

In primul rind. lucrarea trebuie execu
tată în a$a fel. îneît plantele care au for
mat telina să fie bine îngropate sub braz
dă, pentru a nu lăstări din nou.

Stratul întelenit îngropat trebuie să gă- 
se<isca condiții bune de umiditate și aera- 
’ ie care să înlesnească descompunerea (.pu
trezirea) resturilor vegetale și deci să for
meze cantități mari de hrană minerală 
pentru plante și humus pentru îmbunătă
țirea structurii solului.

In sfîrșit. prin lucrarea felinei trebuie 
să obținem un strat de pămînt afînat, bine 
aerisit, reavăn si așezat, pînă la data în- 
sămîntării. în cqre semințele culturilor ce 
se vor semăna să găsească condițiile cele 
mai bune pentru a încn'.ți. iar plantele 
să se dezvolte cit mai bine.

Folosirea plugului cu antctruplță
Desțelenirea cu aiutorul plugului cu an- 

tetrupiță are o s«-le dc avanteie fată de

Ing. DINCA DUMITRU 
lector la Institutul agronomic 

nN. Bălcescu", București

desțelenirea cu plugul obișnuit. Astfel, 
stratul îoțe'enit de la suprafața solului bo
gat în resturi vegetale, este tăiat, răstur
nat și aruncat pe fundul brazdei de că
tre antetrupiță. Trupița mare scoate din 
adîncime stratul de pămînt cu structură 
bună și-l răstoarnă la suprafață peste pri
mul strat, acoperindu-l bine. Arătura fă
cută cu astfel de pluguri se revarsă în 
bulgărași mici, cu formă niăzărată. rămî- 
ne afinată $i mărunțită. nemaifiind ne 
voie de gră-pări repetate pentru a mărunți 
pămîntul.

Stratul întelenit. îngropat pe fundul 
brazdei, neavind aer prea mult și găsind 
umiditate potrivită, se descompune, trans- 
formîndu-se in humus, care are rolul de 
a forma agregate foarte rezistente, astfel 
că solul capătă structura măzărată.

In telina întoarsă cu plugul cu antetru- 
pită, semănatul se face în bune condiții, 
umiditatea este asigurată. deoarere 
apa pătrunde în sol cu ușurință, iar eva- 
poratia este mica. In terenurile desțele
nite cu plugul cu antetrupiță. recoltele ob
ținute sînt întotdeauna mai mari. De e- 
xemplu, in experiențele executate de ca
tedra de agricultură de la Institutul a- 
gronomic „N. Bălcescu** din București, 
griul de toamnă cultivat după sola înier- 
bată desțelenită cu plugul cu antetrupiță 
a dat o recoltă de 3.173 kg la hectar.

Sînt totuși cazuri cînd desțelenirea cu 
plugul cu antetrupiță nu este bună. Așa, 
spre exemplu, pe țelinlU prea vechi, care 
au un strat întelenit gros, sau în cazul 
mlaștinilor desecatc ori a terenurilor tur- 
boase. nu se poate ara cu plugul cu ante- 
trupită. deoarece stratul gros de telina în
fundă andelrupila, iar brazdele nu se mă- 
runtcsc. De asemenea, pe felinete de pe 
terenurile nisipoase, cu strat arabil sub

țire. sau pe tefinele formate pe pietrișuri, 
desțelenirea cu plugul cu antetrupiță nu 
este bună, deoarece în acest caz este scos 
la suprafață stratul nefertii de dedesubt.

in general insă, la noi, folosirea plugu
lui cu antetrupiță pentru spargerea trifoiș- 
tclor, izlazurilor neproductive sau puțin 
productive care trebuie reînsămînțate, a 
tarlalelor cu ierburi perene din asolamen- 
tul cu solă înierbata, dă rezultate dintre 
cele maj bune

Desțelenirea lucemierelor.

O grijă deosebită trebuie să dăm desțe
lenirii lucemierelor și solelor inierbate in 
care lucerna inteă în amestec. După cum 
știm, lucerna are însușirea de a lăstări 
puternic după ce terenul a fost arat. în
greunând în felul acesta foarte mult lu
crările de îngrijire a culturilor care ur
mează Datorită faptolu: că lastărirea se 
produce de la coletul plantelor, se reco
mandă ca înainte de desțelenire să se facă 
o lucrare superficială de decoletare a 
plantelor. Această deco’etare se poate face 
cu un extirpator puternic ori cu un plug 
obișnuit, la adîncimea de 5-7 cm. Aces
ta face decoletarea pe toată lățimea braz
dei Ia o adîncime de 3—4 cm. Făcînd 
decoletarea și apoi arătura cu plugul cu 
antetrupită. se înlătură in întregime peri
colul lăstăririi- lucernei.

Cind se face desțelenirea

Greșelile cele mal mari se fac însă de 
obicei în privința timpului cînd se 
face desțelenirea. Epoca de desțelenire 
este legată de condițiile de climă și sol, 
de sarcina de plan in cee i ce privește 
plantele care se cultivă după telina. de 
condițiile gospodăriei și de mersul vremii 
din anul respectiv.

In regiunile umede, unde se obțin re
colte mari de fin la coasa a doua, des '*- 
lenirca se va face după această coasă In 
regiunile secetoase, unde nu se poate lua 
o recolta bună de fin Ia coasa a doua, 
desțelenirea se face devreme, după coasa 
I, în vederea semănăturilor de toamnă. 

In afară de aceasta, desțelenirea se face 
mai devreme sau mai tîrziu, după speci
ficul climei din regiunea respectivă- In 
regiunile cu toamne scurte și reci, desțe
lenirea se face mai devreme, îp vară, pen
tru ca'pînă la semănat, resturile organice 
din stratul intelenit să aâbă timp și con
diții bune pentru a se descompune. De 
asemenea. în regiunile cu toamne lungi, 
dar secetoase, desțelenirea trebuie făcută 
tot devreme, pentru ca în timpul lung 
de la desțelenire și pină la semănat, să 
se poată strînge o cantitate de apă care 
să asigure descompunerea resturilor vege
tale din straiul întelenit.

Experiențele executate în cîmpul expe
rimentali al institutului Saratov (U.R.S-S.) 
au arătat că. în această regiune secetoasă, 
desțelenirea lîrzie a făcut ca 63,2 la sută 
din resturile organice din telina să rămînă 
nedescompușe. in timp ce. prin destele- 
nirea timpurie, au rămas nedescompuse 
numai 39 pînă la 42 la sută din aceste 
resturi.

In regiunile si în anii cu toamne lungi, 
calde si umede, se poate înttrzia cu des
țelenirea. condițiile fiind prielnice pen
tru descompunerea resturilor organice.

Atunci cînd se stabilește data desțeleni
rii, trebuie să se țină seama și de .planta 
care urmează să fie semănată în telina 
întoarsă- Cind se cultivă grîu de toamnă, 
desțelenirea trebuie să se facă mai devre
me. pentru ca stratul întelenit să se poată 
descompune DÎnă la semănat Dacă, din 
contră, semăqiăim grîu de primăvară, a- 
tunci desțelenirea nu se face devreme, de
oarece pînă primăvara, cînd semănăm, o 
mare parte din substanțele hrănitoare care 
se formează prin descompunerea felinei 
este spălată de ape si dusă în adîncime.

Experiențele executate la stațiunea Lo- 
vrin, regiunea Arad, ca și la stațiunea 
Studina. regiunea Craiova, au arătat că 
griul de toamnă semănat în teren desțe
lenit devreme a dat o recoltă cu 45 la sută 
mai măre, pe cînd griul de primăvară se
mănat ;□ teren deste’enit devreme, dim
potrivă, a dat o recoltă cu 9,3 la sută mai 
mică. .1-. . ■

•k
Tclinele fiind terenuri fertile, trebuie să 

fie -cultivate cu planta cea mai prețioasă, 
plantă care la noi in țară'este griul. De 
aceea.'diibâ’teiinele artificiale din asola- 
mentele mai ales cu ierburi care iasă te

renul curat de buruieni, bogat și cu o 
bună structură, trebuie cultivat griu de 
toamnă sau grîu de primăvară. în regiu
nile în care acesta dă recolte mari.

★
O greșeală mare care s-a făcut tn unele 

comune si gospodării a fost aceea că s-au 
desțelenii terenuri contraindicate, care a- 
poi au fost cultivate cu plante nepotri
vite. puțin productive. Nu este recomandat 
a se desțeleni acele pășuni și finețe na
turale care produc o cantitate mare de 
masă verde pe unitatea de suprafață. Sco
pul urmărit este ca. prin desțelenirea te
renurilor neproductive sau puțin produc
tive. să marini simțitor cantitatea de fu
raje pe unitatea dc suprafață, să îmbună
tățim totodată calitativ baza furajeră. A- 
nu! trecut însă, nu s-a ținui seama peste 
tot de acest lucru. Așa. bunăoară. în co
muna Cristian, raionul Sibiu, au fost des
țelenite 130 ha de pășune care produceau 
în condiții normale de climă 7.000—8.000 
kg dc masă verde La ha. Terenul acesta 
a fost apoi semănat cu porumb furajer și 
cartofi, care au dat producții nesatisfăcă
toare. In comuna Cașolț din același raion, 
au fost desțelenite de asemenea 14 ha te
ren de luncă foarte productiv, caro putea 
da oină la 10.000 kg de masă verde la 
ha. Desțelenirea s-a făcut cînd solul a 
avut prea multă umiditate, astfel îneît pe 
o mare parte din această suprafață, braz
dele au rămas întregi, s-au uscat, iar te
renul a rămas neînsămîntat.

felinele de pe terenurile înclinate, cum 
ar fi coastele dealurilor care au o încli
nație mai mare de 10 la sută, nu trebuie 
desțelenite chiar dacă aceste terenuri nu 
sînt prea productive- Desțelenind terenu
rile cu pantă mare. înlesnim eroziunea 
solului, iar stratul fertil de la suprafață 
este dus de apa ce se scurge în văi. Gre
șeala de a se desțeleni coastele cu pantă 
mare s a făcut și se face încă la noi, în 
unele locuri. Așa. spre exemplu, în regiu
nea Suceava au fost cazuri cînd s-au des
țelenit izlazurile de ne pantele cu înclina
ție mai mare de 15 la sută. înlesnindu-s? 
prin aceasta procesele de eroziune și deci 
de distrugere a soiului.

Adîncimea la care trebuie să se execute 
desțelenirea este diferită, in raport cu fe

lul solului și cu cerințele plantelor. Ea 
poate fi dc 20. 22 sau chiar de 30 cm.

Pe solurite subțiri, pe .podzoluri și ne 
săraturi, nu trebuie să se facă niciodată 
o desțelenire prea adîncă. pentru a nu se 
aduce la suprafață straturile inferioare ne- 
fertiîc. Așa s-a întîmplat în comuna Lu- 
ciu-Giurgeni din regiunea Constanta, 
unde s-a desțelenit la o adâncime mai 
mare decît cea. necesară o suprafață de 
800 ha teren sărăituros. Se știe că. în să- 
rături. stratul de la adîncimea de 15—30 
cm este mai sărăturos decît stratul super
ficial: Desțelenind adînc terenurile sărătu- 
roase. aducem la suprafață acest strat 
foarte sărăturos și stricăm solul.

Greșeli tot aiit de mari au să\<îrș’t în 
multe locuri organele de stat si agricole 
si în ce privește destinația dată terenu
rilor de izlaz desțelenite. Pe o bună parte 
din aceste terenuri au fost cultivate plan
te tehnice, cartofi, legume etc., c&e, fără 
îndoială, au dat producții ridicate. însă 
prin aceasta baa^ furajeră a suferii pier
deri. Necesitatea dezvoltării continue a 
creșterii animalelor cere lichidarea fără în- 
tîrziere a tendinței manifestată de acele 
organe de stat și agricole locale, care 
caută să extindă culturile de cereale, le
gume, plante tehnice numai pe seama 
izlazurilor, micșorîndu-le mereu supra
fața. Astfel de cazuri s-au întîmplat în 
regiunea Timișoara, de exemplu, unde 
peste 2.000 de ha din cele desțelenite tn 
izlazuri au fost cultivate cu plante teh
nice, iar peste 3.000 de ha au rămas neîn- 
sămînțate. Terenurile de izlaz neproduc
tive sau puțin (productive trebuie transfor
mate —- prin desțelenire și cultivare cu 
plante furajere — în terenuri care să 
producă an de an cantităti mari de nutreț 
de bună calitate, pentru hrănirea îndestu
lătoare a animalelor. In nici un caz ele 
nu pot fi sustrase din baza furajeră, dacă 
dorim ca aceasta să fie corespunzătoare 
scopului ce-1 are.

Așadar, lucrarea terenurilor întele.nite 
trebuie să fie făcută cu multă chibzuială, 
stabilind de la caz la caz atît timpul op
tim, cît și adîncimea și unealta cu care 
desțelenim. Trebuie să ne ferim să culti
văm în telina olantc.-nepatrivite și să des
țelenim terenuri care prin producția si a- 
șezarea lor merită să rămînă înțclenite.

sffnb.il
Qraidea.au


Pagina a 4-a AGRICULTURA HOU A Vineri 14 octombrie 1955 — nr. 155

OAMENII DE ȘTIINȚĂ
CONTINUĂ OPERA LUI

Anul acesta, la 27 octombrie, se împli
nesc 100 de ani de la nașterea eminen
tului savant rus Ivan Vladimirovici Mi
ciurin, care a intrat In istoria științei ca 
nn mare transformator al naturii. I. V. 
Aliciurin a fost fiu credincios al poporului 
rus, mîndria și gloria lui. El a fost un 
savant-muncitor care a trasat noi cai 
creatoare în știința asupra naturii vii. 60 
de ani din activitatea sa, I. V. Miciurin 
i-a consacrat ameliorării plantelor agri
cole.

Datorită cercetărilor experimentale și 
descoperirilor sale, I. V. Miciurin a Im- 
bogățit grădinile de pomi fnucfferi ale 
Țării Sovietice cu noi și prețioase soiuri 
$i varietăți ioarte. productive; el a ob
ținut peste 300 de soiuri noi de caiși, 
scorul, nuci, viță de vie, smeură, muri, 
agriși, fragi, gutui, legume, plante tehni
ce și decorative.

Soiurile miciuriniste și puieții hibrizi 
creați de Miciurin constituie fondul de 
aur al selecției sovietice, izvorul nesecat 
pentru seloctionatorirmiciuf.niști $i spe
cialiștii din agricultură in lupta lor pen
tru recolte mari și constante la culturile 
agricole..

Ca unmare a unor eforturi creatoare în- 
<telun_g3tp si a unor l-ucrări experimentale 
comp.icate- Miciurin a elaborat învățătura 
fla baza căreia stau teoria și metodele h - 
bridării intraspecifice și ale hibridării în
depărtate, teoria și metodele de educare 
dirijată a tinerelor organisme hibride, teo
ria și metodele de selecție.

Acordînd o mare importantă hibridă
rii în vederea obținerii unor noi forme 
de plante agricole, I. V. Miciurin a fun
damentat-o prin învățătura despre in
fluenta mediului exterior asupra caracte
rului formării și dezvoltării în stadii a 
■tinărului organism hibrid, prin teoria di
rijării conștiente a proceselor eredității și 
a varfabilității formelor organice. 1. V. 
Miciurin considera hibridarea și princi
piile selecției plantelor reproducătoare ca 
unul din factorii puternici de formare ar
tificială și dirijată a noului organism ve
getal.

învățătura miciurinistă este unanim re
cunoscută în Uniunea Sovietică ca direc
ția cea mai înaintată și progresistă în 
dezvoltarea darwinismului, care a repur
tat o victorie deplină și definitivă asu
pra teoriilor reactionarc, pseudo-ștlint:fi- 
c.e ale savanților burghezi — Mendel. 
Wc:ssmann și Mtxrgam. In decursul mul
tor zeci de ani. Miciurin a dus o luptă 
intransigentă împotriva încercărilor dc a 
micșora importanta, principiilor teoriei e- 
voluționiste, de a o lipsi de baza ei mate- 
ria'istă și de însemnătatea științifică. Re
zultatele strălucite obținute de I. V. 
Miciurin în domeniul selecției și geneticii 
d?monsîrează trăinicia teoriei evoluțio
niste. reprezintă un nou capitol in dez
voltarea creatoare a darwinismului.

ir
Principiile și metodele miciuriniste de 

selecție a plantelor reproducătoare, de e- 
ducare. dirijată a tinerelor forme hibride, 
de h.brdare inbrawecifică si de hibridare

Problema dezarmării poate fi rezolvată
Așa cum s-a anunțat, .<a 7 octombrie 

subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru de
zarmare și-a întrerupt lucrările. In șe
dința din 7 octombrie, cei cinci repre
zentant d’m subcomitet: A Soboiev — 
U.R.S.S., H. Stassen - S.U-A-. A. N. Nut- 
tîng — Anglia, J. Moch — f ranța și P. 
Martin — Canada, au făcut declarații 
care ulterior au fost date publicității.

Nu se poate nega faptul că lucrările 
subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru 
dezarmare au avut create, de data a- 
ccasta, o serie dc condiții favorabile cc 
permiteau nu numai apropierea puncte
lor dc vedere, dar chiar realizarea unui 
acord în probleme în care de fapt nu mai 
cran divergențe între părți.

O contribuție de seamă la crearea con
dițiilor prielnice bunei desfășurări a lu
crărilor au adus-o în primul rînd propu
nerile cu privire la dezarmare făcute de 
U.R.S.S. la 10 mai și 21 iulie a. c. Pro
punerile sovietice apropiau punctele de 
vedere ale părților in problemele esen
țiale ale dezarmării. Ele țineau seamă de 
toate doleanțele principale ale S.U.A., An
gliei. Franței și Canadei expuse in pro
punerile pe care acestea lc-au prezentat 
anterior în subcomitet. Propunerile so
vietice prevedeau soluții concrete nu 
pentru chestiuni izolate ale problemei de
zarmării. ci Pentru părțile sale componente 
de cea mai mare importanță. Mai mult, 
guvernul sovietic a analizat și analizea
ză cu atenție toate propunerile făcute de 
puterile apusene. Acest lucru a fost o- 
glindit cu putere în scrisoarea adresată 
de N. A. Bulganin președintelui Eisen
hower.

In timpul lucrărilor subcomitetului, de
legații1? Angliei, Franței și Canadei și-au 
expus pozițiile, exprimînd. pe cit se în
țelege. acordul de principiu cu aseme
nea prevederi extrem de importante ca 
stabilirea nivelurilor forțelor armate, ter
menele de interzicere a armei atomice și 
necesitatea de a se institui un control in
ternațional eficace asupra înfăptuirii mă
surilor în vederea dezarmării. Dar acea
sta n-a fost de ajuns pentru a se realiza 
un progres în rezolvarea problemei de
zarmării. mai ales dacă ținem seama de 
poziția delegației S.U.A. Reprezentantul 
S.U.A. n-a precizat nici pînă acum ca- 
re-i poziția Statelor Unite față de propu
nerile făcute de U.R.S.S. la 10 mai a.c. 
Mai mult, șeful delegației americane, 
Stassen, a declarat că delegația S.U.A. 
are rezerve asupra tuturor pozițiilor pe 
care s-a situat anterior în problema de
zarmării. • •

Delegația americană a privit problema 
dezarmării doar sub un singur aspect, 
acela legat de propunerea președintelui 
Eisenhower cu privire la schimbul de in
formații militare și fotografierea din a- 
vion. Chiar în declarația sa de la 7 oc
tombrie, Stassen a arătat că „inspecția 
este cheia spre limitarea armamentelor’*.

Desigur că problema inspecției are un 
rol important-tn rezolvarea problemei de
zarmării. Dar numai măsuri de inspec
ta și schimbul dc informații militare fă
ră un acord cu privire la reducerea ar
mamentelor și interzicerea armei atomi
ce n-ar contribui la lichidarea cursei înar

I. S. GORȘKOV
doctor tn științe agricole, directorul 

Laboratorului central de genetică 
„/. V. Miciurin"

îndepărtată deschid perspective largi pen
tru activitatea creatoare a oamenilor de 
știința sovietic., a specialiștilor m agri
cultură și a experimentatorilor miciur? 
niști.

Ivan Vladimirovici Miciurin visa în 
Rusia de dinainte de revoluție la orga
nizarea în tara noastră a unei rețele largi 
de stațiuni experimentale de selecție și de 
alte instituții științifice. Visul său s-a în
deplinit numai in anii puterii sovietice.

In prezent, pe teritoriu! U.R.S.S. exis
tă o vastă rețea de institute de cercetări 
științifice, stațiuni experimentale de se
lecție, cimpuri de experiență și puncte de 
sprijin ale lor, laboratoare, grădini bota
nice si loturi pentru încercarea soiurilor, 
care constituie baza fitotehniei sovietice. 
Pomicultura a devenit în U.R.S.S. o par
te integrantă a producției colhoznice și 
sovhoznice.

in viitorii 4—5 ani. suprafața livezilor 
va fi simțitor mărită și pînă în anul 
I960, ea va atinge cifra de 5.300.000 de 
hectare. In regiunile Ural, Siberia și O- 
rientul Mijlociu, cresc și rodesc grădini 
miciuriniste pe o su-prafață de peste 
40.000 ha.

Pe zeci și sute de mii de hectare cresc 
și rodesc soiurile miciuriniste de meri, 
peri, vișini, pruni etc. Soiurile miciuri
niste de viță de vie au devenit o cultură 
industrială în regiunile centrale ale păr
ții europene a U.R.S.S. și sint planificate 
să se planteze pe mari suprafețe în su
dul și centrul regiunii Volgăi, în Bașki- 
ria, ținutul Altai și in regiunile Tambov, 
Moscova Vononej, Kursk și Kuibîșev. In 
R S.F.S.R. și republicile unionale au fost 
create pepiniere tn care se cultivă cele 
mai bune soiuri miciuriniste și soiuri 
de plante fructifere obținute de selecțio- 
natorii sovietici.

Ca urmare a muncii intense a institu
telor de cercetări .științifice și a selecțio- 
n.atorilor miciuriniști în domeniul selec
ției plantelor fructifere, numai în R.S.I-. 
S.R. au fost introduse în sortimentul stan
dard peste 500 de noi soiuri.

Institutul de cercetări științifice „I. V. 
Miciurin" și cele 40 de stațiuni experi
mental? și puncte de sprijin ale sale, si
tuate în diferite regiuni ale R.S.F.S.R.. 
au creat sute de noi soiuri foarte pro
ductive de plante fructTere și au elaborat 
procedee mai perfecționate care asigură 
sporirea producției la hectar a plantațiilor 
fructifeie.

So’.ecțiyiatorii pomicultori Tihonov. Clo* 
nicicnko. Javoronkov. Lisavenko și alții 
de la stațiunile experimentale din Ural 
și Siberia au obținut peste 100 de soiuri 
prețioase de meri, peri, vișini, pruni și 
alți pocni.

Laboratorul central de genetică „I. V. 
Mxijrin", care a devenit leagănul și cen-

mărilor și prin urmare n-ar înlătura pri
mejdia unui nou război și n-ar ușura po
poarele de povara cheltuielilor pentru 
înarmare.

De altfel, reprezentantul Franței, J. 
Moch, a recunoscut că nici un plan de 
control fără plan dc dezarmare elaborat 
și semnat simultan nu are șanse să fie 
adoptat în prezent de cele cinci guverne 
reprezentante la lucrările subcomitetului. 
Pentru realizarea unui asemenea plan, 
este fără îndoială nevoie de cunoașterea 
punctelor de vedere «ale tuturor părților 
și de o atitudine hotărită. Or. subcomite
tul a fost Epsit tocmai de asemenea pro
puneri din partea S.U.A. șl s-a lovit de 
nehotărîrea pe care a manifestat-o dele
gația S.U.A.

Așa cum a recunoscut și U.R.S.S., pro
punerile făcute dc președintele Eisenho
wer prezintă importanță, dar ele nu pot 
îi privite izolat de ansamblul problemei. 
Ce ar urma dacă s-ar adopta propune
rea sa ? Dl. Stassen nu spune ce va ur
ma. ci doar s-a mulțumit să arate că 
pianul președintelui S.U.A. „ar scoate 
din mlaștină ideea inspecției". Dl. Stas
sen n-a precizat nici dacă schimbul de 
informații militare propus de Eisenhower 
se referă și il>a armele atomice și cu hi
drogen și nici daca iotogratierea ce ar 
urma să se facă din avion ar avea ca 
obiectiv numai teritoriile S.U.A. și U.R.S.S. 
sau și celelalte teritorii ale țărilor legate 
prin tratate militare de cele două 
pă-rți. Acest fel de a privi problema de
zarmării nu poate desigur să mulțumeas
că .pe cei :niecesați în rezolvarea e..

Poziția adoptata de delegația americana 
la lucrările subcomitetului a stîrnlb critic; 
însăși in S.U.A. Numeroși ziariști ameri
cani vorbesc in comentariile lor despre o 
accentuare a izolării S.U.A pe plan in
ternațional .Poziția S.U A. — sorie ziarul 
„New York Herald Tribune" — este „nega, 
tivă, neatrăgătoare, neconvingătoare"

Rezolvarea problemei dezarmării — așa 
cum arăta delegatul sovtetic — ar consti
tui o contribuție foarte mare la cauza 
menținerii și întăririi păcii generale și a 
securității internaționale. Condiții pentru 
găsirea căii care să ducă ia încheierea u- 
nui acord in această problemă există. 
Pentru aceasta. însă, este nevoie ca să se 
aibă în vedere ansamblul problemei ținîn- 
du-se șeamă de părțile ei princ ©ale: sta
bilirea nivelurilor forțelor armate ale ma
rilor puteri, termenele intrării în vigoare a 
interzicerii folosirii arme» atomice, sta
bilirea, de posturi de control în punctele 
strategice pentru a se putea preveni un 
atac prin surprindere și asumarea de 
către state. înaintea încheierii unei con
venții internaționale care va interzice ar
mele atomice, a obligației de a nu folosi 
primele arme’.e atonree împotriva vreunei 
țări.

Cu toate că s-a întîmplat acest eveni
ment nedorit — întreruperea lucrărilor 
subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru 
dezarmare — omenirea nu-și pierde spe
ranța că problema dezarmării își va găsi 
o rezolvare favorabilă. Azi, forțele păcii 
&:nt atît dc puternice. îndt pot bara dru
mul celor care propagă războiul ca mij
loc de soluționare a problemelor Interna
ționale. $i ultimele evenimente politice au 
dovedit ace&ti lucru din -d!in.

SOVIETICI 
MICIURIN 

trul orientării miciuriniste în știință, lu
crează la obținerea de noi soiuri și va
rietăți de plante fructifere, plante decora
tive, culturi legumicole și de alte culturi 
agricole, precum și la studierea și dez
voltarea moștenirii științifice a lui I. V. 
Miciurin. Un număr de peste 596 de so
iuri de plante fructifere obținute de I. V. 
Miciurin și continuatorii lui sânt studia
te și experimentate în grădinile și pe lo
turile experimentale ale acestui laborator. 
Din plantele obți-nute de colectivul 'labora
torului, 75 de soiuri au lost predate ser- 
vici-uiui dc stat pentru încercarea so.u- 
rilor, iar 35 de soiuri au fost introduse 
in sortimentul standard.

Laboratorul folosește pe scară largă 
fondul bogat de plante hibride obținute 
de Miciurin, dintre care multe constituie 
forme inițiale prețioase pentru munca 
de viitor in domeniul hibridării și stu
dierii influenței condițiilor externe de 
dezvoltare asupra formării caracterelor 
prețioase din punct de vedere economic 
la puieții hibrizi.

Noile soiuri de plante fructifere și de 
alte plante obținute de laborator se ca
racterizează printr-o mare precocitate, 
producție sporită la hectar, rezistență la 
gerurile iernii și prin bune calități gu
stative.

Milioane de puieți din soiurile miciu
riniste sînt cultivate în pepinierele noa
stre colhoznice și de stat. Materialul să- 
ditor și de altoi obținut de laboratorul 
nostru a asigurat plantarea de livezi col
hoznice și sovhoznice cu soiuri miciuri
niste în zonele centrale și nordice ale ță
rii.

Laboratorul întreține relații cu zeci de 
mii de fruntași din agricultură și cu ex
perimentatorii miciuriniști.

Activitatea științifică a Laboratorului 
central de genetică „I. V. Miciurin" este 
îndreptată spre obținerea unor soiuri de 
plante agricole foa-rte .productive, elabo
rarea principiilor teoretice ale selecției 
miciuriniste în ce privește problemele e- 
ducării dirijate a formelor vegetale hi
bride și găsirea unor forme productive 
prețioas* din punct de vedere economic 
prin hibridare.

Lucrările de selecție în vederea obți
nerii unui nou soi se desfășoară pe baza 
studierii profunde a condițiilor naturii 
formelor părintești inițiale, aplicîndu-sc 
metode1»- miciuriniste de hibridare sexu- 
ată și vegetativă și metodele de educare 
a plantelor hibride.

Datorită metodelor miciuriniste de 
hibridare îndepărtată, s-au obținut pen
tru prima dată în lume, în practica de 
selecție, hibrizi fecunzi de peri cu meri, 
precum și hibrizi intre genuri, prin în
crucișarea migdalului cu piersicul, prin 
polenizarea coacăzului auriu cu polenul 
agrișului, prin polenizarea coacăzului ne
gru cu polenul coacăzului roșu etc.

Materialii de selecționare acumulat în 
laborator oferă posibilitatea de a rezolva 
în mod practic marile sarcini de plan în 
domeniul agriculturii.
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îmbolnăvirea cancelarului 
Adenauer

BERLIN 12 (Agerpres). — Surse vest- 
germane anunță că cancelarul federal 
Adenciuer s-a îmbolnăvit. La 11 octom
brie, agenția vest-germană D.P.A. a co
municat că la Bonn „se consideră că boala 
cancelarului federal va fl destul de în
delungată" și-1 va împiedica un timp 
oarecare să se ocupe de treburile de stat. 
Agenția menționează că Adenauer a con
tractat o pneumonie.

Din țările de democrație populară
R. P. Chineza R. p. Polona

Succese însemnate
In diferitele regiuni ale Republicii Populare Chineze continuă strlngerea boga

tei recolte din acest an. A luat sfirșit recoltarea de culturi cerealiere in provincia 
Anhuei. Anul acesta in această provincie s-au recoltat 10.100 milioane dejzini (un 
{zin ^0.5 kg) de grînc. La orez s-a obținut un surplus de 900 milioane țzini mai 
mult dec'.t in anul 1952, cînd s-a obținut o recoltă îmbelșugată.

Anul acesta, planul recoltării bumbacului va fi depășit. Potrivit unor date pre. 
liminare in provincia Henan se vor recolta peste 370 de milioane de țzini de bum

bac brut. Planul recoltării bumbacului tn provincia Ciiețzian va fi depășit cu 15- 
20%. S-a obținut o recoltă bogată de bumbac $i in regiunea autonomă Sințzian 

— Uigură. unde cultivatorii de bumbac recoltează de pe fiecare mu de pămint (un 
mu = 0,06 hectare) in medie cile 327 de țzini de bumbac.

Anul acesta plantațiile de tutun din provincia lunnan vor da țării cu 30 % mai 
multe frunze de tutun decit anul trecut. De asemenea și in tibet s-a strins o bo- 
pală recoltă de cereale, hi regiunile situate de-a lungul fluviului Nianciu, recolta 

de orz și de griu este cu 10—-20% mai mare decit recolta medie din anii trecuți.

R. P. Ungara
Fruntași în

Județul Szolnoh din R. P. Ungară este 
renumit pentru producția lui de mere. In 
grădinile fructifere din această regiune 
sint cultivate cele mai prețioase varietăți 
de meri. Datorită priceperii pomicultorilor 
in livezile de meri se obțin recolte de cite 
100—200 de chintale și chiar mai mult. 
Astfel de recolte îmbelșugate de mere ob
țin cooperativele agricole de producție 
„Partizanul" din Nyirbogdant/, ,.Bajcsi/-
Zsilinszki/” din Berkesz, „Pacea" din Na- înainte de eliberare.

po m icultură
tă să sr* obțină o recoltă de mere de 7.000- 
8.000 de vagoane.

înalta productivitate a livezilor de meri 
din Szabolcs se datorește agrotehnicii 
moderne, culturii intensive și mecanizării 
muncilor în livezi.

In ultimii patru ani au fost plantate cu 
meri 10.000 dc iugăre de pămint, ceea ce 
înseamnă mai mult decit in 30 dc ani 

In viitorii opt ani,
alte 50.000 dc iugăre vor fi plantate cu 
pomi fructiferi și in special cu meri lena- 
than. Mecanizarea sporită și efectuarea în 
colectiv a muncilor face posibilă nu numai 
plantarea dc pomi pe mari suprafețe ci și 
cultivarea acestora in bune condițiuni, 
precum și reducerea cheltuielilor de pro
ducție.

gifkăllo. „Pelăfr din Nyirmeggties și 
Sondor Balla, țăran muncitor cu gospodă
rie individuală din Dombrad, care la re
centa expoziție agricolă de la Budapesta 
au obținut premiul l pentru producția de 
mere.

In raionul Szabolcs livezile de meri 
ocupă 6.000—8-000 de iugăre și se așteap-

R. P. Bulgaria
Recoltarea mecanizată a sfeclei de zahăr

In regiunea Ruse se des
fășoară recoltarea mecani
zată a sfeclei de zahăr. A- 
nul acesta, pentru prima 
oară, stațiunile de mașini 
și tractoare au adus pe 
cîmp combinele și eleva
toare pentru sfeclă.

Comunicatul sovieto-canadian
MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS 

transmite : Ziarele sovietice din 12 octom
brie publică textul următorului comuni
cat sovieto-canadian :

Intre 5 și 12 octombrie, ministrul Afa
cerilor Externe al Canadei, Lester B. 
Pearson, a vizitat U.R.S.S. Ca invitat al 
guvernului sovietic.

In acest timp, L. B. Pearson a avut în
trevederi cu conducători al statului so
vietic și a dus tratative cu V. M. Molotov, 
ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S.,
I. G. Kabanov, ministrul Comerțului Ex
terior, și S. V. Kaftanov, ministru ad-in- 
terim al Culturii al U.R.S.S.

La convorbirile care au avut loc in 
cursul acestor intîlniri au part cipat din 
partea Canadei persoanele care îl însoțesc 
pe L. B. Pearson : M. Sharp, ministru ad 
junct al Comerțului, J. Holms, ministru 
adjunct al Afacerilor Externe, precum și
J. B. C. Watkins, ambasadorul extraor
dinar și plenipotențiar el Canadei în
U. RS.S.

Din partea sovietică, la tratative au par
ticipat ; V. A. Zorin, locțiitor al ministru
lui Afacerilor Externe al U.R.S.S., D. S. 
Ciuvahin, ambasadorul extraordinar și 
plenipotențiar al U.R.S.S. în Canada și
V. I. Erofeev, șeful secției a 2-a pentru 
Europa din Ministerul Afacerilor Externe 
al U.R.S.S.

Intîlnirile și convorbirile s-au desfășu
rat intr-o atmosferă de cordialitate șl 
s-siu referit la o sferă largă de probleme 
printre care probleme privind in mod spe
cial cele două țări, precum și alte pro
bleme care au o mare importanță inter
națională. Schimbul de păreri a dus la o 
înțelegere mal clară a punctelor de vedere 
ale părților, ceea ce va contribui la dez
voltarea unor relații bune între cele două 
țări.

S-a recunoscut că nu exi6tă probleme 
intre state sau grupări de state care să 
nu poată fi rezolvate prin mijloace paș
nice, cu condiția să existe bunăvoință și 
năzuința sinceră de a întări pacea șl rela
țiile de prietenie între state. V. M. Molo
tov și L. B. Pearson și-au exprimat sa
tisfacția în legătură cu faptul că în sub
comitetul Comisiei Organizației Națiuni
lor Unite pentru dezarmare, din care fac 
parte U.R.S.S. și Canada, punctele de ve
dere s-eu apropiat și a fost stabilită o 
comunitate de vederi în ceea ce privește 
necesitatea de a se contribui la rezolvarea 
cit mal grabnică a problemei dezarmării. 
S-a căzut de acord că pentru realizarea 
acestui scop este de o deosebită Importanță 
dezvoltare^ încrederii între țări și întări
rea sentimentului de securitate. Măsurile 
îndreptate spre destinderea continuă a în
cordării in relațiile internaționale trebuie 
să contribuie la ace-sta. S-a constatat cu 
satisfacție că hotăririle conferinței de la 
Geneva din iulie a.c. a șefilor guvernelor 
celor patru puteri au contribuit la destin
derea încordării internaționale, deși nu
meroase probleme urmează de-abia să fie 
rezolvate.

Declarația guvernului sovietic 
adresată guvernului Iranului

MOSCOVA 12 (Agcrpres). — TASS 
transmite declarația guvernului sovietic 
adresată guvernului Iranului:

La 12 octombrie. V. M. Molotov, mi- 
nistrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. l-a 
primit pe dl. Etesami, însărcinat cu afa
ceri ad-lnterim al Iranului în U.R.S.S., șl 
l-a făcut următoarea declarație:

„Din știrile publicate în presă, guver
nul sovietic a aflat că guvernul Iranului 
intenționează să adere la alianțele mi
litare turco-lrakiano-paklstancze, așa-nu- 
mitul pact de la Bagdad la care participă 
de asemenea șl Anglia. Tn această proble- 
mă guvernul sovietic nu deține Informații 
din partea guvernului iranian, dar el nu 
poate să nu acorde o Importanță serioasă 
știrilor menționate.

In legătură cu aceasta guvernul sovie
tic consideră necesar să declare urmă
toarele :

Mecanizatorii de la 
S.M.T.-ul din salul Dve- 
Moghili, raionul Beleu, re
coltează sfecla tot cu aju
torul combinelor și eleva
toarelor.

In toamna aceasta, sta
țiunile de mașini și trac
toare din regiune vor veni

în ajutorul gospodăriilor 
agricole cooperative de 
muncă punîndu-le la dispo
ziție zece combine de sfe
clă și 23 elevatoare de 
sfeclă cu care vor stânge 
recolta de pe o suprafață 
de 12.000 de decari.

In legătură cu faptul că V. M. Molotov e 
fost unul din președinții conferinței de la 
Gjeneva, iar Canada face parte din Comisia 
internațională .pentru supraveghere și con
trol în Indochina, a fost posibil să se 
examineze problemele Indochinei. S-a 
stabilit că, în ciuda dificultăților existente 
trebuie să se obțină, în acțiunea de spri
jinire a armistițiului și de neadmitere a 
operațiilor militare, aplicarea acordurilor 
de la Geneva.

Sosirea lui L. B. Pearson a fost folosită 
de asemenea .pentru a se examina posi
bilitatea încheierii unul acord comercial 
între U.R.S.S. și Canada pe o bază reci
proc avantajoasă, respectindu-se princi
piul națiunii celei moi favorizate. Cei doi 
miniștri au recunoscut importanța măsu
rilor îndreptate spre înlăturarea diferite
lor obstacole în domeniul comerțului in- 
ternațlonal.

S-a ajuns în principiu la un acord ca în 
viitorul apropiat să se continue la Ottawa 
tratativele începute la Moscova, care, 
după cum sc speră, vor di rezultate pozi
tive in avantajul celor două țări.

In cursul convorbirilor, părțile au ajuns 
la concluzia că neîncrederea șl neînțele
gerea ar putea fi înlăturate într-o măsură 
oarecare printr-un schimb sporit de vi
zite. atît oficiale cit și neoficiale. S-a rea
lizat o înțelegere cu privire h necesitatea 
de a se depune eforturi pentru înlăturarea 
obstacolelor din calea schimbului liber de 
informații și dc opinii și de a se lărgi la 
maximum colaborarea între cele două 
țări pe plan cultural, științific șl tehnic. 
S-a căzut de asemenea de acord că este 
necesar să se examineze in primul rînd 
măsurile in vederea colaborării în dome
niul industriei, transporturilor, agricul
turii precum și în domeniul schimbului de 
informații asupra lucrărilor de cercetări 
științifice în zonele arctice.

S-a ajuns la concluzia că vizitele re
ciproce de delegații parlamentare ar con
tribui la o mal bună înțelegere între 
U.R S.S. și Canada, la întărirea legăturilor 
dintre ele.

Miniștrii Afacerilor Externe au recu
noscut că modul diferit de a privi proble
mele politice și economice a guvernelor 
lor nu trebuie să fie un obstacol pentru 
colaborarea în multe probleme practice, 
pe bsza interesului reciproc și o dorinței 
de a contribui la cauza păcii șl la relații 
de bună vecinătate. O asemenea colabo
rare va fi bazată pe principiul neameste
cului unei țări în treburile Interne ale 
celeilalte și va fi însuflețită de dorința 
celor două țări dc a lucra împreună pen
tru stabilirea păcii in întreaga lume și 
pentru asigurarea securității.

înainte de a pleca din U.R.S.S., L. B. 
Pearson a vizitat Crlmeea. unde a fost 
primit de N. A. Bulganin, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și N. S. 
Hrușciov, membru al Prezidiului Sovietu
lui Suprem el U.R-S S.

încheierea pactului de la Bagdad a în
semnat crearea unei grupări militare în 
Orientul Apropiat șj Mijlociu, care este 
unealta anumitor cercuri agresive ce nu 
sint Interesate tn consolidarea păcii șl 
securității Internaționale. Crearea unei 
asemenea grupări are totodată scopul de 
a menține șl restabili dependența colonială 
a țărilor din această regiune.

Aderarea Iranului h această grupare 
militară este incompatibilă cu Interesele 
consolidării păcii șl securității In regiu- 
nei Orientului Mijlociu și Apropiat șl 
este în contradicție cu relațiile de bună 
vecinătate* ale Iranului cu Uniunea Sovie
tică șl cit obligațiile contractuale cunos
cute ale Iranului".

El E-.csami a declarat că va remite 
neîntîrzlat această declarație guvernului 
Iranului.

Vînzarea surplusului de cereale
Prețurile avantajoase și avansurile 

în bani ce se primesc la încheierea 
contractelor determină pe membrii 
cooperativelor agricole de producție din 
R. P. Polonă să contracteze cu organi
zațiile comerciale pentru achiziționa
rea cerealelor vinderea surplusului dc 
cereale. Astfel de contractări au efec
tuat. de pildă, membrii a 219 cooperative 
agricole din voievodatul Poznan, a 
117— din voievodatul Bydgoszcz, a 
153 — din voievodatul Olsztpn și' a 
170 —- din voievodatul O pole.

Cele 219 cooperative agricole de pro-l 
ducție din voievodatul Poznan și-au} 
luat angajamentul de a livra pestei 
2.300 de tone de cereale din recolta ] 
anului acesta. J

R. P. Albania
Sprijinul S.M T.-urilor 

pentru efectuarea lucrărilor j 
agrico'e de toamna

In întreaga Albanie se desfășoară l 
în prezent o activitate intensă in vede- j 
rea insămințărilor de toamna.

Anul acesta, țăranii muncitori cu ! 
gospodărie individuală și din coope-ț 
rativele aghCole de producție au primiți 
un ajutor sporit din partea stațiunilor \ 
de mașini și tractoare, care au luat în/ 
ultimul timp o mare dezvoltare. Capa-i 
citatea lor este anul acesta de peste 1 
două ori mai mare în comparație cu j 
anul trecut. Zeci de tractoare ajută pel 
țăranii muncitori in satele unde pinăl 
acum nu existau mașini agricole. Vo- j 
lumul muncilor agricole executate anul) 
acesta de S.M.T.-uri va fi aproape de\ 
48 de ori mai mare decit în toamna j 
anului 19-17, cînd au fost înființate în) 
Albania primele stațiuni dc mașini și j 
tractoare.

Au fost realizate de asemenea impor-) 
fante progrese în extinderea mijloacelor| 
mecanizate de însămințare si mai ales! 
în ceea ce privește semănatul cerealelor, j

Problema algeriană 
în discuția 

Adunării Naționale 
franceze

' Partidul socialist retrage Încrederea 
acordată guvernului

PARIS 12 (Agerpres). — In după amia
za de 12 octombrie au continuat In Aduna
rea Națională franceză dezbaterile In legă
tură cu politica guvernului In Algeria.

Agenția France Presse relatează că, tn 
cursul dezbaterilor, grupul parlamentar al 
partidului socialist a depus o moțiune In 
care arată că „retrage încrederea acordată 
guvernului" și respinge politica „de in e- 
grare" propusă de ministrul de Interne. 
Grupul parlamentar al partidului socialist 
cere dizolvarea actualei Adunări Algeriene 
și instituirea unor alegeri libere pentru o 
nouă Adunare Algeriană care să facă po
sibilă cunoașterea adevăratelor sentimente 
ale poporului alge-ian și începerea unor tra
tative cu reprezentanții adevârați ai Alge
riei pentru a stabili viitorul statut al țării.

Conferința 
miniștrilor Apărării 

din țările membre ale N.A.T.0. 
a luat sfirșit

PARIS 12 (Agerpres). — A fost dat pu
blicității comunicatul final al conferinței 
miniștri’or Apărării din țările membre ale 
pactului NA.T.O., care a avut loc la Paris 
între 10 șj 12 octombrie.

In comunicat se arată că in cadrul acestei 
conferințe, care a servit ca o conferință 
preliminară ședinței anuale a miniștrilor 
Afacerilor Externe, miniștrilor Apărării și 
miniștrilor de Finanțe ai țărilor N.A.T.O, 
au fost examinate rapoartele grupului per
manent și ale tuturor comandamentelor mi
litare servind tn cadrul pactului N.A.T.O.

Corespondenții agențiilor de presă occi
dentale au subliniat că conferința de la 
Paris a miniștrilor Apărării a examinat unele 
probleme legate de divergențele din cadrul 
alianței atlantice. Printre aceste probleme, 
corespondentul agenției United Press cita 
fricțiunile dintre Grecia, Turcia și Anglia In 
problema Ciprului, dislocarea unor trupe 
franceze din cadrul unităților N.A.T.O. din 
Germania occidentală pentru a fi trimise tn 
Africa de nord și hotărirea guvernului en
glez de a reduce efectivele forțelor armate 
britanice.

0 escadră de nave de război engleza 
au sosit la Leningrad 

într-o vizită prietenească

LENINGRAD 12 (Agerpres). - TASS 
transmite: La 12 octombrie a sosit la Lenin
grad o escadră de nave de război engleze 
sub pavilionul amiralului Michael Denny, 
comandantul flotei din metropolă. Escadra 
este alcătuită din nava port-avioane „Tri
umph". puitorul de mine „Apollo", contra- 
tcrpiloarele dc escadră „Decoy", „Diana", 
..Chieftain" și „Chevron".

In apropierea farului plutitor, navele en
gleze au fost intîmpinate de un con'ratorpi- 
lo- de escadră al flotei maritime militare 
sovietice însoțit de nave pentru vinătoarea 
de submarine. Vasul sovietic a tras 17 salve 
in cinstea amiralului Michael Denny, coman
dantul flotei din metropolă. Nava port-avi
oane ..Triumph" a răspuns cu șapte salve In 
cinstea comandantului conlnatorpilorului de 
esradră sovietic. Escadra de vase de război 
engleze s-a apropiat de Kronstadt.

Noi masuri 'ualo 
de guvernul grec

ATENA 12 (Agerpres). — După cum trans
mite agenția France Presse. nou! guvern grec 
a dat publicității la 11 octombrie un comu. 
nicat In care anunță că forțele militare gre- 
cești nu vor participa la manevrele militare 
ale forțelor pactului Atlantic (N A.T.O.) din 
cursul lunii octombrie. In comunicat sc sub
liniază de asemenea că corpul expediționar 
grec care se aTlă in Corcea va fi tn scurt 
timp rechemat In patrie.

Aceste măsuri, se menționează la comuni
catul guvernului Caramanlis. au fost luate 
ca o consecință a recentelor manifestații an- 
ti-grecești din Turcia, pentru care Grecia nu 
a primit încă satisfacție.

★
ATENA 12 (Agerpres). — In ședința din 

12 octombrie, parlamentul grec a acordat 
învestitura guvernului Caramanlis cu 200 
dc voturi pentru, 77 contra și 2 abjneri.

Moțiuni 
în „spiritul Genevei"

MARGATE 12 (Agerpres). — Agenția 
France Presse anunță că in cadrul ședinței 
din după amiaza dc 12 octombrie a confe
rinței anuale a partidului laburist britanic, 
participant» au adoptat in unanimitate, fără 
a o mai supune votului, o moțiune cerind ca 
Marea Britanie să stabilească relații nor
male cu R.P. Chineză și țările de democra
ție populară.

in cadoul aceleecși ședințe a fost adoptată 
o moțiune cu privire la politica ir.»jfna',to
nală. prezentată de sind catul național al 
minerilor.

Prin această moțiune se cerc guvernului 
britanic să preia Inițiativa unor conversații 
destinate să ducă la reducerea încordării in
ternaționale și la stabilirea unui acord atu- 
p:a dezarmării generate, pe baza unui con
trol internațional.

După cum relatează agenția France Prcs- 
se. m aceeași moțiune se cere de asemerea 
recunoașterea drepturilor R. P. Chineze a 
O.N.U., evacuarea Taivanului de că re 
trupele gom.ndaniște pentru a da posibili
tate locuitori.or să decidă asupra vii orubri 
insulei. încetarea cursei Înarmărilor In re- 
giunca Extremului Orient, ext nderea prind- 
piului coexistentei in Orientul Mijlociu, re- 
glementarea conflictului intre Israel și sta
tele arabe. In moțiune se cere de asemenra 
guvernului britanic să facă tot posibilul pin
ii u a obține reunificarea Germaniei in con
diții de pace și libertate.

„Agricultura Nouă", organ al Ministerului Ag.icullurii și Silviculturii din R.P R. Apare de două ori pe săplărnină Redacția: București. Piața Sclnkii. Telefon 7.6U.1O, 7.6O.2U. Tiparul: Combinalul Poligtalic Casa Scfnteil „l. V. Stafii* 
Abonamente pe: 3 lunj, 5 lei; pe 6 luni, 1Q lei; pe i an, 20 lei. Abonamentele se fac de către oficiile poștale, factorii poștali, diluzoril voluntari de la sate, dia gospodării colective, gospodării agricole de stal și S.M.T. STAS — 3452 — 53


